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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Στην παρούσα διπλωµατική εργασία θα προσπαθήσουµε να περιγράψουµε  τις 

λογιστικές διεργασίες, οι οποίες πραγµατοποιούνται στο πλαίσιο λειτουργίας µιας 

κοινής εµπορικής επιχείρησης που τηρεί βιβλία Β κατηγορίας κατά των Κώδικα 

Βιβλίων και Στοιχείων. Συγκεκριµένα θα αναλυθούν οι ετήσιες εργασίες µιας 

Οµόρρυθµης Εταιρίας µε τα παραπάνω χαρακτηριστικά. 

Αρχικά θα αποσαφηνίσουµε τον όρισµό της εµπορικής επιχείρησης τα 

στοιχεία της Ο.Ε. την έννοια και τη λειτουργία των προσωπικών εταιρειών τη 

Σύσταση της Οµόρρυθµης Εταιρίας (Ο.Ε.), τον τρόπο ∆ιοίκησης της Οµόρρυθµης 

Εταιρίας και τις συνηθέστερες Μορφές Σχέσεων µεταξύ των Εταίρων και της 

Εταιρίας καθώς και τη Μεταβολή εταιρικού κεφαλαίου της Οµόρρυθµης εταιρίας  

Έπειτα θα ασχοληθούµε µε τα Βιβλία και στοιχειά του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων για τις Ο.Ε. Παράλληλα θα µας απασχολήσει ο φόρος προστιθεµένης αξίας 

στα βιβλία β κατηγορίας µέσα από το πρίσµα της Φορολογητέας αξία στην παράδοση 

αγαθών, στην ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών και στην παροχή υπηρεσιών. Γίνεται 

αναφορά στους παλιούς Συντελεστές. Υπολογισµού του φόρου και στη ∆ιαδικασία 

Βεβαίωσης και Καταβολής Του Φόρου από της αρµόδιες οικονοµικές υπηρεσίες 

Συνάµα θα αποτυπωθούν οι διαδικασίες προσδιορισµού οικονοµικών 

αποτελεσµάτων για επιχείρηση ανάλογων χαρακτηριστικών µε την εξεταζόµενη και 

συγκεκριµένη θα αναφερθούµε στη ∆ιαχειριστική περίοδο της επιχείρησης και στους 

Φορολογικούς συντελεστές και τον υπολογισµό του φόρου για την επιχείρηση και 

τους εταίρους που την απαρτίζουν 

Στο παράρτηµα γίνεται η παρουσίαση των λογιστικών καταστάσεων µίας 

εποχικής Οµµόρυθµης Εταιρείας που τηρεί Β κατηγορίας βιβλία και έχει µικτή 

δραστηριότητα στον κλάδο παροχής υπηρεσιών και εµπορίας ειδών µε δύο 

συντελεστές Φόρου Προστιθέµενης Αξίας. 
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1.1 Εισαγωγή  

 

Οι εταιρείες του Εµπορικού ∆ικαίου µπορούν να ταξινοµηθούν σε τρεις κυριες 

κατηγορίες: Στις Προσωπικές εταιρείες, όπου βασικό στοιχείο αποτελεί η 

προσωπικότητα των εταίρων (προσωπικό στοιχείο) στην οποία στηρίζεται η όλη 

συγκρότηση και λειτουργία τους και η οποία αποτελεί την κύρια εγγύηση των 

πιστωτών του. 

Στις κεφαλαιουχικές εταιρείες, όπου κύριο στοιχείο αποτελεί το κεφάλαιο που 

έχει συγκεντρωθεί από τις διάφορες εισφορές των εταίρων και τα αποθεµατικά. Όσον 

αφορά το προσωπικό στοιχείο, στον συγκεκριµένο τύπο εταιρείας είναι ανύπαρκτο 

και ουσιαστικά η επιχειρησιακή βαρύτητα κάθε εταίρου προσδιορίζεται από το 

ποσοστό συµµετοχής του στο κεφάλαιο. 

Στις Μικτές εταιρείες, οι οποίες αποτελούν ενδιάµεσες µορφές µεταξύ των 

προσωπικών και κεφαλαιουχικών εταιρειών µε σκοπό να καλύψουν µορφές 

επιχειρησιακής συγκρότησης στις οποίες το προσωπικό και κεφαλαιακό στοιχείο 

είναι σκόπιµο να συνυπάρχουν. 

 

1.2 Προσωπικές εταιρείες 

 

Οι Προσωπικές εταίρες µε βάση τον Αστικό κώδικα δηµιουργούνται µέσω της 

σύµβασης δύο ή περισσοτέρων προσώπων που υποχρεούνται αµοιβαία στην επιδίωξη 

κοινού σκοπού, οικονοµικού ή κερδοσκοπικού, µε κοινές εισφορές, µε ισότητα και 

ταυτότητα δικαιωµάτων και σε πνεύµα συνεργασίας. Οι Προσωπικές εταιρείες 

πηγάζουν από την σύµβαση (καταστατικό) και όχι από τυχαίο γεγονός, και για αυτό 

οι κληρονόµοι µιας προσωπικής εταιρείας δεν αποτελούν εταιρεία µε βάση την 

περιουσία της κληρονοµιάς. 

Σε µια Προσωπική Εταιρεία προέχει η προσωπική συµβολή και ενασχόληση κάθε 

Εταίρου (ευθύνη, προσωπικότητα εταίρου) στην λειτουργία της και όλοι οι Εταίροι 

της αντιµετωπίζονται ως ίσος προς ίσος. 

Το προσωποπαγές στοιχείο αποτελεί το κυριότερο στοιχείο στην ζωή και 

λειτουργία των Προσωπικών εταιρειών ανεξάρτητα από το ύψος της συµµετοχής 

κάθε εταίρου στο εταιρικό κεφάλαιο. Αυτό σηµαίνει ότι για την διοίκηση και 
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εκπροσώπηση της εταιρείας αποφασίζει η πλειοψηφία. προσώπων και όχι η 

πλειοψηφία κεφαλαίου. 

Οι προσωπικές εταιρείες χαρακτηρίζονται ως εµπορικές εφόσον ασκούν κατά 

σύστηµα δραστηριότητες από αυτές που ρητά χαρακτηρίζονται από τον εµπορικό 

νόµο ως εµπορικές και η διενέργεια των πράξεων αυτών συνιστά την συνήθη 

δραστηριότητά τους (ουσιαστικό-αντικειµενικό κριτήριο «εµπορικότητας»). 

Συνεπώς προσωπική εταιρεία η οποία δεν έχει ως συνήθη δραστηριότητα τη 

διενέργεια εµπορικών πράξεων δεν αποκτά την εµπορική ιδιότητα. 

Οι ιδιαιτερότητες που χαρακτηρίζουν τις Προσωπικές εταιρείες έχουν ως εξής: 

∆εν χρειάζεται συµβολαιογραφικό έγγραφο για την κατάρτισή τους, αντιθέτως αρκεί 

ένα ιδιωτικό συµφωνητικό. 

∆εν απαιτείται ελάχιστο όριο στο ύψος του εταιρικού κεφαλαίου για την σύστασή 

τους. Ο αριθµός των συνεταίρων είναι σχετικά περιορισµένος. 

Σηµασία έχει η ατοµική παρουσία των εταίρων και λιγότερη το κεφάλαιο της 

εταιρείας. 

Οι αποφάσεις λαµβάνονται οµόφωνα. 

Οι εταίροι ευθύνονται προσωπικά, απεριόριστα και σε ολόκληρο (αλληλέγγυα) για 

τις υποχρεώσεις της εταίρας και αποτελούν την κύρια εγγύηση των πιστωτών. 

Επηρεάζει την πίστη της εταιρείας η προσωπικότητα των εταίρων. 

Επιτρέπεται η εισφορά προσωπικής εργασίας. 

Η είσοδος και η έξοδος των συνεταίρων προϋποθέτει, συνήθως, την συναίνεση των 

άλλων. Η διάρκεια της εταιρείας είναι συνήθως µικρή. Η αποτίµηση των 

περιουσιακών της στοιχείων πραγµατοποιείται µε οµόφωνη απόφαση των εταίρων. 

Στα πλεονεκτήµατα των προσωπικών εταιρειών περιλαµβάνονται τα εξής: 

Η λήψη των αποφάσεων, όσον αφορά την δραστηριότητα της εταιρείας, 

είναι ταχεία και άµεση. Εύκολη προσαρµογή στις µεταβαλλόµενες συνθήκες της 

αγοράς και του οικονοµικού περιβάλλοντος, γενικότερα. 

Ευκολότερη µεταβολή του αντικειµένου δραστηριότητας της εταιρείας χωρίς 

ιδιαίτερα σοβαρές οικονοµικές συνέπειες (ευελιξία). 

Στα µειονεκτήµατα των προσωπικών εταιρειών περιλαµβάνονται τα εξής: 

Η µεγαλύτερη ευθύνη των εταίρων.  

Η πιθανή διαφωνία των εταίρων µεταξύ τους. 

Μικρή πιστοληπτική ικανότητα. 

Περιορισµένη επιχειρηµατική δραστηριότητα. 
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Οι κυριότερες µορφές Προσωπικών Εταιρειών στην Ελλάδα είναι: 

1.Η Οµόρρυθµη Εταιρεία (Ο.Ε.), η οποία αποτελεί αµιγώς προσωπική εταιρεία. 

2.Η Ετερόρρυθµη Εταιρεία (Ε.Ε.),η οποία Λόγω της βαρύτητας του προσωπικού 

στοιχείου σ’ αυτήν κατατάσσεται στις Προσωπικές εταιρείες µε όµοια 

χαρακτηριστικά εκείνων µιας Ο.Ε. πλην ενός. Η µόνη διαφορά µεταξύ Ο.Ε. και Ε.Ε. 

είναι ότι στην Ε.Ε. υπάρχει ένας αριθµός εταίρων για τους οποίους η ευθύνη έναντι 

των υποχρεώσεων της εταιρείας είναι περιορισµένη. 

 

Τα χαρακτηριστικά της Οµόρρυθµης Εταιρίας  

 

Η οµόρρυθµη εταιρία (Ο.Ε) είναι η βασική µορφή προσωπικής εταιρίας, η 

οποία λειτουργεί σύµφωνα µε τις διατάξεις του Εµπορικού Νόµου (ΕµπΝ) και του 

Αστικού Κώδικα (ΑΚ). Σύµφωνα µε το νοµικό πλαίσιο, η οµόρρυθµη εταιρία έχει 

δική της προσωπικότητα και φέρει όλα τα χαρακτηριστικά των αστικών εταιριών, 

ενώ παράλληλα διαφοροποιείται από αυτές κατά το ότι είναι εµπορική και διέπεται 

από την αρχή της ατοµικής εκπροσώπησης. 

Αναλυτικότερα, όπως προκύπτει από τον συνδυασµό των άρθρων 20 και 22 

του ΕµπΝ, οµόρρυθµη είναι η εταιρία που συνίσταται µεταξύ δύο ή περισσοτέρων 

προσώπων τα οποία έχουν σκοπό να εµπορεύονται µαζί υπό εταιρική επωνυµία, 

ευθυνόµενα απεριορίστως και αλληλεγγύως για όλες τις υποχρεώσεις της εταιρίας. 

Βαρύτητα στην οµόρρυθµη εταιρία (Ο.Ε) έχει η προσωπικότητα των προσώπων τα 

οποία πρόκειται να συνεταιριστούν και όχι το κεφάλαιο το οποίο αυτοί θα εισφέρουν 

στην εταιρία. 

Από τον ορισµό αυτόν προκύπτουν τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα της Ο.Ε 

που παρουσιάζονται συνοπτικά παρακάτω: 

Η απεριόριστη και εξολοκλήρου (αλληλέγγυα) ευθύνη των εταίρων. 

Η συγκροτηµένη επιχειρηµατική δραστηριότητα των εταίρων, µε σκοπό την από 

κοινού δηµιουργία κέρδους. Η κοινή εταιρική επωνυµία. 

Η έννοια του απεριόριστου της ευθύνης είναι ότι όλοι οι εταίροι ευθύνονται 

για τις υποχρεώσεις της εταιρίας µε ολόκληρη την ατοµική περιουσία τους, και οι 

δανειστές µπορούν να προχωρήσουν σε αναγκαστική κατάσχεση οποιουδήποτε 

περιουσιακού στοιχείου του εταίρου και να το εκποιήσουν µε την διαδικασία του 
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πλειστηριασµού. Με τη λύση της εταιρείας δεν παύει η ευθύνη των εταίρων για τυχόν 

υπάρχοντα χρέη της εταιρείας. 

Ο κάθε εταίρος ευθύνεται στο ακέραιο και εις ολόκληρων για όλες τις 

υποχρεώσεις που ανέλαβαν είτε αυτός είτε οι άλλοι εταίροι στο όνοµα και για 

λογαριασµό της εταιρίας. Αυτό σηµαίνει ότι στην περίπτωση ανεξόφλητων 

απαιτήσεων από πλευράς των δανειστών, οι συγκεκριµένοι πιστωτές έχουν το 

δικαίωµα να στραφούν αδιακρίτως εναντίον οποιουδήποτε εταίρου µε σκοπό να 

ικανοποιήσουν τις απαιτήσεις τους. 

Το γεγονός, πως σε αντίθεση µε τις υπόλοιπες µορφές εταιρειών, µεγαλύτερη 

βαρύτητα έχει η προσωπικότητα των προσώπων που την απαρτίζουν και όχι το 

κεφάλαιο το οποίο αυτοί θα εισφέρουν για την επίτευξη του εταιρικού σκοπού. 

 

1.3 Η Σύσταση της Οµόρρυθµης Εταιρίας (Ο.Ε.) 

 

Σύσταση οµόρρυθµης εταιρείας ονοµάζουµε την τυπική συγκρότηση της 

επιχειρησιακής δραστηριότητας των εταίρων σε ενιαία επιχειρησιακή µονάδα, η 

οποία διακρίνεται για τη νοµική της υπόσταση. Πιο συγκεκριµένα, απαραίτητα 

στοιχεία για την σύσταση της οµόρρυθµης εταιρείας είναι: Συναίνεση τουλάχιστον 

δύο προσώπων, σύµφωνα µε τον νόµο, για εµπορικές πράξεις και συναλλαγές. 

Έγγραφη σύµβαση – κατάρτιση καταστατικού µεταξύ αυτών που θα συµµετάσχουν 

στη εταιρία. Θεώρηση του καταστατικού από την αρµόδια ∆ηµόσια Οικονοµική 

Υπηρεσία (∆ΟΥ). Θεώρηση του καταστατικού από τα ταµεία Συντάξεως Νοµικών 

και Πρόνοιας ∆ικηγόρων. ∆ιατυπώσεις δηµοσιότητας του καταστατικού. Βεβαίωση 

έναρξης επιτηδεύµατος. 

Συναίνεση µεταξύ τουλάχιστον δύο προσώπων 

Η σύσταση της οµόρρυθµης εταιρίας προϋποθέτει τη σύµπραξη τουλάχιστον δύο ή 

και περισσότερων νοµικών ή / και φυσικών προσώπων και αποτελεί µία µορφή 

ατοµικής εµπορίας που ασκείται συγχρόνως από τους εταίρους. Ο κάθε εταίρος, όπως 

και στην ατοµική εµπορία, συµπράττει και ευθύνεται προσωπικά και ταυτόχρονα 

φέρει απεριόριστη ευθύνη (και µε ολόκληρη την προσωπική του περιουσία). Για τους 

αντισυµβαλλοµένους τρίτους, η οµόρρυθµη εταιρία αποτελεί µία συµπαγή και 

δεσµευτική σύµπραξη εµπορευοµένων η οποία παρέχει στους τρίτους ως εγγυητές 

καθένα από τους εταίρους. 

Προέγκριση επωνυµίας 
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Εφόσον έχουν επιλεχθεί η επωνυµία και ο διακριτικός τίτλος της νέας 

εταιρείας, είναι σκόπιµο να πραγµατοποιηθεί επίσκεψη στο οικείο επιµελητήριο για 

να βεβαιωθεί ότι η συγκεκριµένη επωνυµία και ο διακριτικός τίτλος δεν έχουν ήδη 

δοθεί σε κάποια άλλη Οµόρρυθµη Εταιρεία και είναι σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του 

νόµου. Για την διαδικασία αυτή χρειάζεται να συµπληρωθεί µια αίτηση και να 

κατατεθεί παράβολο των 5 ευρώ (το 2003). Εάν η επιλεγµένη επωνυµία και ο 

διακριτικός τίτλος είναι αποδεκτά, το επιµελητήριο χορηγεί βεβαίωση Προέγκρισης 

Επωνυµίας. Στην περίπτωση που η επωνυµία έχει ήδη χρησιµοποιηθεί ή δεν είναι 

συµβατή µε τις απαιτήσεις του νόµου, θα πρέπει να επιλεγεί νέα επωνυµία. Αν και η 

διαδικασία για την Προέγκριση Επωνυµίας δεν είναι υποχρεωτική, είναι χρήσιµο να 

γίνει πριν τη σύνταξη και υπογραφή του καταστατικού, ώστε µε βεβαιότητα να 

γνωρίζει ο επενδυτής ότι η επωνυµία που επέλεξε γίνεται αποδεκτή και δεν θα 

χρειαστούν εκ των υστέρων αλλαγές στο καταστατικό. 

Σύνταξη Καταστατικού 

Έπειτα, από τη σύµπραξη των εταίρων συστήνεται, εγγράφως, η σύµβαση (το 

καταστατικό), στο οποίο περιλαµβάνονται οι όροι σχετικά µε την λειτουργία της 

εταιρίας και κατατίθεται στο πρωτοδικείο της περιοχής όπου εδρεύει η Ο.Ε. καθώς 

και στα πρωτοδικεία όπου πιθανώς υπάρχουν υποκαταστήµατα. Το καταστατικό είναι 

συνήθως ιδιωτικό έγγραφο. Στις µόνες περιπτώσεις που επιβάλλεται το καταστατικό 

να είναι δηµόσιο είναι όταν µεταβιβάζονται στην εταιρία από τους εταίρους ως 

αντικείµενα εισφοράς ακίνητα ή άλλα δικαιώµατα που η µεταβίβασή τους είναι 

έγκυρη µόνο µε την σύνταξη συµβολαιογραφικού εγγράφου. Ολόκληρο το 

καταστατικό σύστασης ή περίληψη αυτού, αφού πρώτα κατατεθεί στο πρωτοδικείο, 

δηµοσιεύεται. Πιο συγκεκριµένα, το καταστατικό (ή περίληψη αυτού) πρέπει να 

κατατεθεί στο Πρωτοδικείο της έδρας της εταιρείας για δηµοσίευση µέσα σε 15 

ηµέρες από την ηµέρα την οποία συστάθηκε η Οµόρρυθµη Εταιρεία. Στο σηµείο αυτό 

πρέπει να αναφερθεί ότι είναι απαραίτητη η συνεχής δηµοσίευση της περίληψής του, 

για διάστηµα τριών µηνών, καθώς και η δηµοσίευση οποιασδήποτε τροποποίησης 

αυτού. Για δηµόσιο έγγραφο απαιτείται η σύµπραξη συµβολαιογράφου. Το 

καταστατικό πρέπει να εµφανίζει την επωνυµία της εταιρείας την οποία και 

χρησιµοποιεί κάθε φορά που συναλλάσσεται. επίσης, περιλαµβάνει τα 

ονοµατεπώνυµα όλων των εταίρων, την ιδιότητά τους καθώς και τον τόπο διαµονής 

τους. Τέλος, στο καταστατικό αναφέρονται: το κεφάλαιο της εταιρίας και το ύψος, 

το αντικείµενο εργασιών της εταιρίας 
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οι εισφορές του κάθε εταίρου καθώς και 

οι αρµοδιότητες που αναλαµβάνει ο κάθε ένας από αυτούς, όπως για παράδειγµα 

ποιοι είναι υπεύθυνοι για τη διοίκηση και την διεύθυνση της εταιρείας. 

Ουσιαστικά, το καταστατικό πρέπει να περιλαµβάνει µε λεπτοµέρεια και σαφήνεια 

όλους τους όρους λειτουργίας της εταιρίας, µε την απαραίτητη, πάντοτε, οµοφωνία 

των εταίρων. 

 

Έξοδα Σύστασης 

 

Τα έξοδα συστάσεως της οµόρρυθµης εταιρείας περιλαµβάνονται τρεις 

κατηγορίες εξόδων που είναι: οι διάφοροι φόροι και τέλη που σχετίζονται µε την 

σύσταση, διάφορες εισφορές υπέρ ταµείου συντάξεως νοµικών και ταµείου πρόνοιας 

δικηγόρων, τα διάφορα συµβολαιογραφικά έξοδα. 

 

Οι Φόροι που επιβαρύνουν την σύσταση της Ο.Ε 

 

Αρχικά, πριν τη δηµοσίευση του, το καταστατικό της οµόρρυθµης εταιρίας 

υποβάλλεται στην αρµόδια ∆ΟΥ (∆ηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία) όπου και 

καταβάλλεται Φόρος Συγκέντρωσης Κεφαλαίου (Φ.Σ.Κ.15) υπολογιζόµενος στο 1 

% επί του κεφαλαίου της εταιρίας. Πιο συγκεκριµένα, υπολογίζεται η τρέχουσα αξία 

των διαφόρων εισφεροµένων κάθε είδους περιουσιακών στοιχείων, αφαιρώντας από 

τα τελευταία τα τυχόν υπάρχοντα και αναλαµβανόµενα βάρη των εταίρων και τα 

βέβαια και εκκαθαρισµένα έξοδα σύστασης, αύξησης του κεφαλαίου, µετατροπής, 

συγχώνευσης ή µεταφοράς της έδρας των εταίρων και στο ποσό εφαρµόζεται το 

ποσοστό του 1 %. Να σηµειωθεί πως ο προσδιορισµός της τρέχουσας αξίας των 

εισφορών αφήνεται στη διακριτή ευχέρειας του προϊσταµένου της αρµόδιας ∆ΟΥ. 

Εισφορές υπέρ διαφόρων ταµείων 

 

Μετά τη θεώρηση του καταστατικού από τον προϊστάµενο της αρµόδιας 

∆ηµόσιας Οικονοµικής Υπηρεσίας και την καταβολή του Φόρου Συγκέντρωσης 

Κεφαλαίου, ακολουθεί η θεώρηση του καταστατικού από το Ταµείο Συντάξεως 

Νοµικών, όπου και θα καταβληθεί εισφορά 0,5 % επί του κεφαλαίου, καθώς και η 

θεώρησή του από το Ταµείο Πρόνοιας ∆ικηγόρων, όπου και θα καταβληθεί εισφορά 

1 % επί του κεφαλαίου. Ακόµα στο Ταµείο Συντάξεως Νοµικών κατατίθεται και ένα 
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ποσοστό 50 % επί του ποσού που προκύπτει εάν πολλαπλασιάσουµε το εταιρικό 

κεφάλαιο µε το ποσοστό του 2 %. Και σε αυτήν την περίπτωση εναπόκειται στη 

διακριτή ευχέρεια του προϊσταµένου της αρµόδιας ∆ΟΥ το ύψος του κεφαλαίου επί 

του οποίου υπολογίζονται οι παραπάνω εισφορές. 

 

Συµβολαιογραφικά έξοδα 

 

Στην περίπτωση που η παρουσία δικηγόρου είναι απαραίτητη, δηλαδή το 

καταστατικό έχει την µορφή δηµόσιου εγγράφου, και το ύψος του εταιρικού 

κεφαλαίου είναι µεγαλύτερο από € 15.000, για τις περιφέρειες των Αθηνών και του 

Πειραιά, ή πάνω από € 2.200 για την υπόλοιπη Ελλάδα, τότε η αµοιβή του δικηγόρου 

υπολογίζεται: σε ποσοστό 1 % για τα πρώτα € 15.000 του εταιρικού κεφαλαίου, σε 

ποσοστό 0,5 % για το υπόλοιπο του ποσού του εταιρικού κεφαλαίου. 

Στα συµβολαιογραφικά έξοδα θα πρέπει να υπολογιστεί και ένα ποσό ίσο µε 

το 2 % του εταιρικού κεφαλαίου, µε ανώτατο όριο τις € 133, εκ του οποίου το 50 % 

αποτελεί εισφορά υπέρ του Ταµείου Συντάξεως Νοµικών, όπως έχει ήδη αναφερθεί 

και παραπάνω, και το υπόλοιπο αµοιβή του συµβολαιογράφου. Τέλος, στα 

συµβολαιογραφικά έξοδα προστίθεται και µια ακόµη επιπλέον πάγια αµοιβή που 

υπολογίζεται µε βάση τον αριθµό φύλλων του συµβολαίου και τον αριθµό των 

αντιγράφων που θα απαιτηθούν, πλέον τα αναλογούντα χαρτόσηµα και µεγαρόσηµα. 

 

Πρωτοδικείο Έδρας 

 

Στο Πρωτοδικείο έδρας κατατίθενται για δηµοσίευση δύο αντίγραφα του 

θεωρηµένου καταστατικού από το επιµελητήριο, την ∆ΟΥ κατά την καταβολή του 

ΦΣΚ, το Ταµείο Νοµικών και το Ταµείο Προνοίας ∆ικηγόρων. Η δηµοσίευση αυτή 

αποτελεί την πράξη ίδρυσης-σύστασης της Ο.Ε. 

Επιµελητήριο 

Εντός δύο µηνών από την σύσταση της εταιρείας πρέπει να εγγραφεί η εταιρία 

στο οικείο επιµελητήριο. Για την εν λόγω εγγραφή πρέπει να προσκοµισθούν τα 

δικαιολογητικά, τα οποία ποικίλλουν ανά επιµελητήριο στο οποίο υπάγεται η 

Οµόρρυθµη εταιρία. 

Βεβαίωση Έναρξης Επιτηδεύµατος 
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Το τελευταίο βήµα στη διαδικασία σύστασης της ΟΕ είναι η έναρξη εργασιών 

στην ∆ΟΥ έδρας ώστε να της χορηγηθεί Α.Φ.Μ. (Αριθµός Φορολογικού Μητρώου) 

και να θεωρηθούν τα βιβλία και τα στοιχεία της. Για την έναρξη εργασιών 

απαιτούνται τα ακόλουθα δικαιολογητικά: Έντυπο έναρξης δραστηριότητας Μ3, 

καταστατικό θεωρηµένο από το Πρωτοδικείο, βεβαίωση εγγραφής σε επιµελητήριο, 

βεβαίωση εγγραφής των µελών σε ασφαλιστικό φορέα  

 

Εταιρικές Εισφορές 

Για να είναι σε θέση η οµόρρυθµη εταιρία να ξεκινήσει την επιχειρησιακή της 

δράση, και να ικανοποιήσει τον επιχειρηµατικό της σκοπό για τον οποίο και αρχικώς 

συστάθηκε, απαραίτητη προϋπόθεση είναι η ύπαρξη εισφορών, από πλευρά των 

εταίρων. Το ύψος αυτών των εισφορών είναι ανάλογο και ισόποσο µε την εταιρική 

µερίδα του καθενός από τους εταίρους και µπορεί να αποτελεί κάλυψη εταιρικού 

κεφαλαίου, ή ακόµα, και ανάληψη για κάλυψη του συνολικού κεφαλαίου της 

προσωπικής εταιρίας. 

Βασικό κριτήριο, µε βάση το οποίο διακρίνονται οι εν λόγω εισφορές στις 

διάφορες κατηγορίες, είναι το αντικείµενο της εισφοράς. Οι βασικές, λοιπόν, 

κατηγορίες που διαχωρίζουµε µε βάση το παραπάνω κριτήριο είναι: 

i. Εισφορές σε χρήµα. 

ii. Εισφορές σε είδος. 

iii. Εισφορές εργασίας. 

Μπορούν βέβαια οι διάφορες εισφορές να διακριθούν µε βάση τη φύση τους 

σε υλικές και άυλες, επειδή όµως οι εισφορές σε χρήµα, είδος και εργασία µπορούν 

να περιέχουν τόσο υλικά όσο και άϋλα στοιχεία, περαιτέρω ανάλυση των δύο αυτών 

κατηγοριών (των υλικών και άυλων εισφορών) δεν κρίνεται σκόπιµη. Ιδιαίτερο 

χειρισµό απαιτεί και η εισφορά εργασίας, δηλαδή η προσωπική εργασία του εταίρου. 

Η συγκεκριµένη εισφορά αποτελεί αντικείµενο εισφοράς, χωρίς όµως να αποτελεί 

τµήµα του εταιρικού κεφαλαίου, και λαµβάνεται υπόψη κατά τον υπολογισµό της 

συµµετοχής των εταίρων στα αποτελέσµατα της Οµόρρυθµης εταιρίας. 
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Πηγή Σηµειώσεις ΜΠΣ στην Εφαρµοσµένη Λογιστική και Ελεγκτική, Εθνικό 

και Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών, 2007 

 

 

1.4 Η ∆ιοίκηση της Οµόρρυθµης Εταιρίας 

 

Σύµφωνα µε την αρχή της ατοµικής εκπροσώπησης, η υπογραφή κάθε εταίρου 

κάτω από την εµπορική επωνυµία δεσµεύει την εταιρία. Η διαχείριση των εταιρικών 

υποθέσεων ανήκει σε όλους µαζί τους εταίρους, οι οποίοι και επωµίζονται 

αλληλέγγυα τις υποχρεώσεις που απορρέουν από την παραπάνω δικαιοδοσία. 

Μπορεί, εν ολίγης, µία ΟΕ να διεκπεραιώνει τις διάφορες λειτουργίες της χωρίς να 

ορίσει κάποιο αντιπρόσωπο της. Συνήθως όµως, προκειµένου να διευκολυνθεί η 

οµαλή λειτουργία της, προβλέπεται στο καταστατικό, η εκπροσώπησή της να γίνεται 

από ένα ή περισσότερα πρόσωπα, τα οποία δεν είναι απαραίτητο να είναι εταίροι (αν 

και το τελευταίο δεν συνηθίζεται). Να σηµειωθεί πως η επιλογή διαχειριστή δεν 

γίνεται σε καµία περίπτωση µε γνώµονα τη συµµετοχή στο κεφάλαιο της εταιρίας. 

Ειδικότερα: 

Α) Εάν το καταστατικό ορίζει ότι οι αποφάσεις θα λαµβάνονται από κοινού και µε 

απόλυτη πλειοψηφία, τότε η πλειοψηφία αυτή αναφέρεται σε πλειοψηφία εταίρων 

και όχι κεφαλαίων. 

Β) Στην περίπτωση που στο καταστατικό ορίζεται η ύπαρξη περισσοτέρων του ενός 

διαχειριστών τότε οι υπόλοιποι εταίροι αποκλείονται από τη διαχείριση και ισχύουν 

και πάλι όσα προβλέπει η αρχή της πλειοψηφίας. ∆ηλαδή, η πλειοψηφία διαχειριστών 

σε αριθµό ατόµων (και όχι κεφαλαίων) είναι ικανή για την ανάληψη κάποιας 

επιχειρηµατικής απόφασης. Μόνο στην εξαιρετική περίπτωση που πρέπει να ληφθεί 

κάποιο επείγον µέτρο, από την παράλειψη του οποίου απειλείται η εταιρία µε την 

επέλευση σοβαρής ζηµιάς, κάθε διαχειριστής δικαιούται να ενεργεί µόνος του, χωρίς 

τη συναίνεση των λοιπών διαχειριστών ή και παρά την εναντίωση κάποιων από 

αυτούς. 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να αναφερθεί, πως η διαχείριση που έχει ανατεθεί 

σε έναν ή περισσότερους εταίρους µπορεί να ανακληθεί, µόνο εξαιτίας λόγων που 

θίγουν την αξιοπιστία και τη βιωσιµότητα της επιχείρησης. Τέτοιοι λόγοι 

µπορεί να είναι: η βαριά παράβαση καθηκόντων, η ανικανότητα για τακτική 

διαχείριση κ.α. 
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Στις περιπτώσεις αυτές, εφόσον το καταστατικό δεν ορίζει το αντίθετο, είναι 

απαραίτητη η οµόφωνη απόφαση όλων των λοιπών εταίρων. Ρήτρα αντίθετη µε την 

πιθανή ανάκληση διαχειριστή είναι παράνοµη. Σε αντιδιαστολή, εταίρος που 

ταυτόχρονα είναι και διαχειριστής µπορεί να παραιτηθεί της διαχείρισης 

επικαλούµενος µόνο σπουδαίους λόγους. Οποιαδήποτε ρήτρα που να απαγορεύει την 

παραίτησή του, ακόµα και αν συντρέχει σοβαρός λόγος, είναι άκυρη. 

Τέλος, στην περίπτωση που ο διαχειριστής είναι ταυτόχρονα και εταίρος, δεν 

λαµβάνει επιπλέον αµοιβή ως διαχειριστής, εκτός εάν ορίζεται από το 

καταστατικό. 

 

1.5 Οι συνηθέστερες Μορφές Σχέσεων µεταξύ των Εταίρων και της Εταιρίας 

Οι σχέσεις, οι οποίες αναπτύσσονται κατά την διάρκεια της ζωής της οµόρρυθµης 

εταιρίας, µεταξύ εταίρων και εταιρίας, είναι πολλές και σύνθετες. 

Περιορισµός στις σχέσεις αυτές, όσον αφορά τη λειτουργία της ΟΕ δεν τίθεται, εκτός 

εάν ορίζεται διαφορετικά στο καταστατικό. Οι σχέσεις αυτές µπορούν να 

κατηγοριοποιηθούν σε 4 βασικές κατηγορίες: 

Σε προσωρινές ταµειακές διευκολύνσεις της εταιρείας από τους εταίρους, 

αλλά και των εταίρων από την εταιρία. Σε δάνεια υπό προθεσµία που οι εταίροι 

πιθανώς να παραχωρήσουν στην 

εταιρία. Σε ατοµικές απολήψεις των εταίρων, δηλαδή αναλήψεις χρηµατικών ποσών 

κατά τη διάρκεια της λογιστικής χρήσης, από µέρους των εταίρων έναντι των κερδών 

της κάθε χρήσης για κάλυψη των προσωπικών αναγκών τους. 

Σε ενδεχόµενες αµοιβές ορισµένων εταίρων για τις υπηρεσίες που προσφέρουν στην 

εταιρία. Στην περίπτωση αυτή εταίρος µπορεί να είναι είτε φυσικό πρόσωπο είτε 

νοµικό πρόσωπο που έχει εταιρική ιδιότητα. Από φορολογική πλευρά, η αµοιβή, που 

ενδεχόµενα ορίζει το καταστατικό υπέρ κάποιων εταίρων για την προσφορά της 

εργασίας τους στην εταιρία και λογιστικά αποτυπώνεται στον λογ/σµό «Αµοιβές 

τρίτων µη υποκείµενες σε παρακράτηση φόρου εισοδήµατος», δεν αποτελεί έξοδο 

χρήσης. Κάτι τέτοιο, συνεπάγεται ότι: θα συµπεριληφθεί στα έξοδα κι εν συνεχεία µε 

την υποβολή της αναµορφωµένης φορολογικής δήλωσης, θα συνυπολογιστεί στο 

φορολογητέο εισόδηµα της Ο.Ε., ως λογιστική διαφορά, προσαυξάνοντάς το, ή δεν 

θα συµπεριληφθεί στα έξοδα, αλλά θα επηρεάσει τα κέρδη προς διάθεση. 

Ακόµη και στην περίπτωση που ο διαχειριστής εκπροσωπεί κάποιο νοµικό πρόσωπο 

το οποίο έχει την εταιρική ιδιότητα, η αµοιβή του διαχειριστή- εκπροσώπου δεν 
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αποτελεί έξοδο για την επιχείρηση, αλλά επιβαρύνει το νοµικό πρόσωπο που 

εκπροσωπεί. 

Τέλος, εφόσον οι αµοιβές των εταίρων υπόκεινται σε ασφαλιστικές εισφορές, αυτές 

αντιµετωπίζονται φορολογικά ως έξοδο, για το τµήµα που επιβαρύνει τον εργοδότη. 

Η διανοµή των αποτελεσµάτων της Οµόρρυθµης Εταιρίας (Ο.Ε.) 

Στην οµόρρυθµη εταιρία δεν γίνεται διάκριση µεταξύ διανεµόµενων και 

αδιανέµητων κερδών, αλλά το σύνολο των κερδών υπόκειται σε φόρο εισοδήµατος 

στο όνοµα του νοµικού προσώπου. Μετά την καταβολή του φόρου, εξαντλείται η 

φορολογική υποχρέωση των εταίρων για τα κέρδη της εταιρίας. Παράλληλα οι 

εταίροι δεν έχουν το δικαίωµα να συµπεριλάβουν τα κέρδη της Ο.Ε. στην προσωπική 

τους δήλωση ώστε αυτά να φορολογηθούν µε βάση τις διατάξεις που αφορούν τη 

φορολογία εισοδήµατος. 

Μπορεί τα κέρδη της Ο.Ε. να µην έχουν οι εταίροι το δικαίωµα να τα 

εµφανίσουν στην προσωπική τους δήλωση, αλλά η επιχειρηµατική αµοιβή που 

κάποιος οµόρρυθµος εταίρος εισπράττει από την Ο.Ε, θεωρείται γι’ αυτόν εισόδηµα 

από εµπορικές επιχειρήσεις. Κατά συνέπεια θα πρέπει, η επιχειρηµατική αµοιβή 

οµόρρυθµου εταίρου, να συµπεριληφθεί στην προσωπική φορολογική δήλωση του 

τελευταίου, προκειµένου να φορολογηθεί και αυτή σύµφωνα µε τις διατάξεις που 

διέπουν την φορολογία εισοδήµατος. Η επιχειρηµατική αµοιβή είναι υποχρεωτική για 

µέχρι τρεις οµόρρυθµους εταίρους, φυσικά πρόσωπα που έχουν τα µεγαλύτερα 

ποσοστά συµµετοχής στο κεφάλαιο της εταιρίας και υπολογίζεται στο 50% των 

συνολικών καθαρών (αναµορφωµένων) κερδών τα οποία υπόκεινται σε φορολογία 

και δηλώθηκαν µε την εµπρόθεσµη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος της εταιρίας. 

Επιχειρηµατική αµοιβή δεν µπορεί να λάβει οµόρρυθµος εταίρος, παρόλο που 

κατέχει ποσοστό συµµετοχής στο κεφάλαιο της εταιρίας ανάµεσα στους τρεις 

πρώτους εταίρους, αν λαµβάνει και από άλλη εταιρία αντίστοιχη αµοιβή. Για τους 

εταίρους που δεν δικαιούνται επιχειρηµατική αµοιβή τα κέρδη που διανέµονται 

σ΄αυτούς δεν υπόκεινται σε φόρο εισοδήµατος, διότι έχουν ήδη φορολογηθεί στο 

όνοµα της εταιρίας και άρα έχει εξαντληθεί η φορολογική υποχρέωση. 

Ο υπολογισµός της επιχειρηµατικής αµοιβής γίνεται ως εξής: 

Ποσό φορολογικών κερδών x 50 % x Ποσοστό συµµετοχής του εταίρου στα κέρδη. 

 

1.6 ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΕΤΑΙΡΙΚΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΤΗΣ 

ΟΜΟΡΡΥΘΜΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
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Αύξηση Εταιρικού Κεφαλαίου λόγω της Εισόδου Νέου Εταίρου 

στην Εταιρία 

Με την είσοδο νέου εταίρου σε µια Ο.Ε., εκτός από την αύξηση του αριθµού 

των εταίρων, έχουµε και την αύξηση του εταιρικού κεφαλαίου. Λόγω της νέας αυτής 

εισόδου θα πρέπει να αποτιµηθούν εκ νέου τα στοιχεία του ενεργητικού και του 

παθητικού, προκειµένου να καθοριστούν τα ποσοστά συµµετοχής του νέου εταίρου 

στα αποτελέσµατα και στο κεφάλαιο. 

Είναι δυνατό, η είσοδος του νέου ή των νέων εταίρων να γίνει µε εισφορά σε είδος, 

σε χρήµα, σε χρήση πράγµατος ή ακόµα και σε εργασία.  

  

Αύξηση Εταιρικού Κεφαλαίου λόγω Απορρόφησης άλλης 

Εταιρίας 

Ουσιαστικά και αυτή η περίπτωση µπορεί να αναχθεί σε αύξηση εταιρικού 

κεφαλαίου µε πρόσθετες εισφορές. Η εταιρία που θα απορροφηθεί, θα µεταβιβάσει 

τις αξίες, τις απαιτήσεις της και τις υποχρεώσεις της στην απορροφώσα εταιρία. Γι’ 

αυτό το λόγο η αποτίµηση των στοιχείων, τόσο της απορροφούµενης όσο και της 

απορροφώσας επιχείρησης κρίνεται πολύ σηµαντική. Προβληµατισµό δηµιουργεί, η 

αποτίµηση της «Φήµης και Πελατείας» των δύο υπό απορρόφηση εταιριών. 

 

Αύξηση Εταιρικού Κεφαλαίου λόγω Κεφαλαιοποίησης 

Αποθεµατικών. 

Στην περίπτωση αύξησης εταιρικού κεφαλαίου λόγω κεφαλαιοποίησης 

αποθεµατικών, αυξάνει το εταιρικό κεφάλαιο της επιχείρησης χωρίς να µεταβάλλεται 

η καθαρή θέση της εταιρίας. Προσοχή θέλει µόνο η περίπτωση κατά την οποία οι 

εταίροι συµµετέχουν στα αποτελέσµατα µε διαφορετικά ποσοστά από αυτά µε τα 

οποία συµµετέχουν στο κεφάλαιο. Σ’ αυτήν την περίπτωση µεταβάλλονται τα 

ποσοστά συµµετοχής των εταίρων στο κεφάλαιο. Προκειµένου οι εταίροι να 

διατηρήσουν τα ίδια ποσοστά συµµετοχής, θα πρέπει να προβούν σε επιπλέον 

εισφορές. 

 

Αύξηση Εταιρικού Κεφαλαίου µε Κεφαλαιοποίηση της Υπεραξίας από την 

Αναπροσαρµογή των Παγίων Στοιχείων του Ενεργητικού 
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Τα ενσώµατα στοιχεία του πάγιου ενεργητικού, σε περιόδους πληθωρισµού, 

επηρεάζονται αρνητικά από νέες συνθήκες που επικρατούν στην οικονοµία. Για την 

αποφυγή των αρνητικών συνεπειών τόσο του πληθωρισµού όσο και του ιστορικού 

κόστους η φορολογική νοµοθεσία προβλέπει, και µερικές φορές επιβάλλει, την 

αναπροσαρµογή της τιµής κτήσης των παγίων. Η αναπροσαρµογή γίνεται µε βάση 

κάποιους συντελεστές, των οποίων το µέγεθος ποικίλει ανάλογα µε το χρόνο κτήσεως 

του παγίου και οι οποίοι καθορίζονται κάθε φορά από το Υπουργείο Οικονοµικών. 

Μετά την αναπροσαρµογή, τιµή κτήσης των ενσώµατων παγίων θεωρείται η 

αναπροσαρµοσµένη αξία αυτών. Μόνο στην περίπτωση που η αναπροσαρµοσµένη 

αξία είναι µεγαλύτερη από αυτή που προκύπτει µε το σύστηµα του αντικειµενικού 

προσδιορισµού, ως τιµή κτήσης λαµβάνεται εκείνη που έχει προσδιοριστεί 

αντικειµενικά. Στην περίπτωση που δεν εφαρµόζεται το σύστηµα του αντικειµενικού 

προσδιορισµού της αξίας του παγίου, µεταξύ της αναπροσαρµοσµένης και της 

τρέχουσας αξίας του, ως τιµή κτήσεως του παγίου θεωρούµε τη µικρότερη σε τιµή 

αξία. 

 

∆ιαφορές µεταξύ της Οµόρρυθµης και Ετερόρρυθµης Εταιρίας 

 

Μεταξύ της οµόρρυθµης και της ετερόρρυθµης εταιρίας δεν υπάρχουν 

µεγάλες διαφορές. Η στοιχειώδης διαφορά τους είναι πως σε µία ετερόρρυθµη 

εταιρία (ΕΕ) υπάρχει, εκτός του ενός, τουλάχιστον, οµόρρυθµου εταίρου και ένας, 

τουλάχιστον, ετερόρρυθµος εταίρος. Ο ετερόρρυθµος εταίρος, σε αντίθεση µε την 

περίπτωση των οµόρρυθµων εταίρων, ευθύνεται για τις τυχόν υποχρεώσεις της 

εταιρίας µόνο µέχρι το ποσό της εισφοράς του. Με αυτό το του πλεονέκτηµα, έναντι 

της προσωπικής του περιουσίας, ο ετερόρρυθµος εταίρος χάνει κάποια από τα 

δικαιώµατα που στην περίπτωση της οµόρρυθµης εταιρείας οι εταίροι έχουν. Αυτά τα 

δικαιώµατα που ο ετερόρρυθµος εταίρος δεν έχει έναντι των υπολοίπων οµόρρυθµων 

είναι: 

 Το δικαίωµα να εµφανιστεί το όνοµά του στην εταιρική επωνυµία. 

 Το δικαίωµα εκπροσώπησης και διαχείρισης της εταιρίας. 

 Το δικαίωµα να εισφέρει την προσωπική του εργασία έναντι συµµετοχής στα 

αποτελέσµατα. 

Επιτρέπεται από την άλλη µεριά να απασχοληθεί ως µισθωτός, αλλά στην 

περίπτωση αυτή η αµοιβή, λογιστικά, θα αντιµετωπιστεί είτε ως εισόδηµα από 
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µισθωτές υπηρεσίες (εάν ο εταίρος απασχοληθεί ως µισθωτός), είτε ως εισόδηµα από 

ελεύθερα επαγγέλµατα (εάν ο εταίρος συνεργαστεί µε την εταιρία ως ελεύθερος 

επαγγελµατίας). 

 Το δικαίωµα να δεσµεύει µε την υπογραφή του την εταιρία. 

 Το δικαίωµα να λάβει επιχειρηµατική αµοιβή. 

Εάν κάποιος εταίρος παραβεί κάποιες από τις παραπάνω διατάξεις, τότε 

καθίσταται αυτόµατα από το νόµο αλληλέγγυος µε τους οµόρρυθµους εταίρους για 

όλα τα χρέη και τις υποχρεώσεις της εταιρίας. 

Όσον αφορά τη σύσταση και λειτουργία της ΕΕ αυτή είναι όµοια µε την 

σύσταση και λειτουργία της ΟΕ. 

Όσον αφορά τη διανοµή των κερδών, αυτή γίνεται ανάλογα µε τη συµµετοχή 

των εταίρων στα αποτελέσµατα σύµφωνα µε τις διατάξεις του καταστατικού. Στην 

περίπτωση που στο τέλος της χρήσης προκύψει αρνητικό αποτέλεσµα, δηλαδή ζηµιά, 

τότε οι ετερόρρυθµοι εταίροι ευθύνονται µόνο µέχρι το ύψος της ζηµιάς εκείνης που 

καλύπτει η εταιρική τους µερίδα. Τέλος, το γεγονός πως οι ετερόρρυθµοι εταίροι 

µπορούν να συµµετέχουν απεριόριστα στο ύψος των κερδών, περιορισµένα όµως (και 

µέχρι το ύψος της εταιρικής µερίδας) στις ζηµιές, επιβάλλει την επίδειξη προσοχής 

κατά την διάρκεια της διαδικασίας της λύσης και εκκαθάρισης της ετερόρρυθµης 

εταιρίας 
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2.1 Υπόχρεοι σε τήρηση βιβλίων και στοιχείων 

1. Κάθε ηµεδαπό ή αλλοδαπό φυσικό ή νοµικό πρόσωπο ή κοινωνία του Αστικού 

Κώδικα, που ασκεί δραστηριότητα στην ελληνική επικράτεια και αποβλέπει στην 

απόκτηση εισοδήµατος από εµπορική ή βιοµηχανική ή βιοτεχνική ή γεωργική 

επιχείρηση ή από ελευθέριο επάγγελµα ή από οποιαδήποτε άλλη επιχείρηση, καθώς 

και οι αστικές κερδοσκοπικές ή µη εταιρείες, αναφερόµενο στο εξής µε τον όρο 

«επιτηδευµατίας», τηρεί, εκδίδει, παρέχει, ζητά, λαµβάνει, υποβάλλει, διαφυλάσσει 

τα βιβλία, τα στοιχεία, τις καταστάσεις και κάθε άλλο µέσο σχετικό µε την τήρηση 

βιβλίων και την έκδοση στοιχείων που ορίζονται από τον Κώδικα αυτό, κατά 

περίπτωση. 

Για το χαρακτηρισµό αλλοδαπού προσώπου κατά τις διατάξεις του προηγούµενου 

εδαφίου, ως επιτηδευµατία, αρκεί η ύπαρξη πραγµατικής – φυσικής επαγγελµατικής 

εγκατάστασης στην ελληνική επικράτεια, ανεξάρτητα από το χαρακτηρισµό αυτής ως 

µόνιµης ή µη από άλλες διατάξεις. 

(Επιτηδευµατίας για την εφαρµογή των διατάξεων του παρόντος λογίζεται και κάθε 

αλλοδαπό νοµικό πρόσωπο οποιασδήποτε µορφής που δεν έχει εγκατάσταση στην 

Ελλάδα, εφόσον αναγείρει ακίνητο εντός της ελληνικής επικράτειας ή πραγµατοποιεί 

σε τέτοιο ακίνητο προσθήκες ή επεκτάσεις..- αντικαταστάθηκε ως άνω µε το άρθρο 27 

παρ. 1 του ν. 3522/2006.) 

Τα αναφερόµενα στο προηγούµενο εδάφιο δεν ισχύουν για τα πρόσωπα της 

παραγράφου 3. 

(∆εν θεωρούνται επιτηδευµατίες: 

α) ο αγρότης και η αγροτική εκµετάλλευση που ορίζονται από τα άρθρα 41 και 42 

του Ν. 2859/2000 (ΦΕΚ 248 Α΄), εφόσον δεν έχουν ενταχθεί για τη δραστηριότητά 

τους αυτή στο κανονικό καθεστώς του νόµου αυτού, 

β) το φυσικό πρόσωπο πλην του ελεύθερου επαγγελµατία που παρέχει υπηρεσίες 

περιστασιακά σε επιτηδευµατία ή σε πρόσωπο της παραγράφου 3 του άρθρου αυτού 

και το σύνολο των ετήσιων αµοιβών του δεν υπερβαίνει το όριο της παραγράφου 5 

του άρθρου αυτού για αυτούς που παρέχουν υπηρεσίες, εφόσον δεν είναι 

επιτηδευµατίας από άλλη αιτία, 

γ) ο συγγραφέας δηµόσιος ή ιδιωτικός υπάλληλος, ο συνταξιούχος για την πρώτη 
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µετά τη συνταξιοδότησή του έκδοση βιβλίου και ο εισηγητής επιµορφωτικών 

σεµιναρίων δηµόσιος ή ιδιωτικός υπάλληλος ή συνταξιούχος, εφόσον τα πρόσωπα 

αυτά δεν είναι επιτηδευµατίες από άλλη αιτία, 

δ) το φυσικό πρόσωπο που σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου 3 του Ν. 

2859/2000 (ΦΕΚ 248 Α΄) δεν θεωρείται ότι ασκεί δραστηριότητα υπαγόµενη στο 

Φόρο Προστιθέµενης Αξίας, µε την προϋπόθεση ότι δεν έχει την ιδιότητα του 

επιτηδευµατία από άλλη αιτία και παρέχει υπηρεσίες προς τα πρόσωπα της 

παραγράφου 3 του άρθρου αυτού, 

ε) το φυσικό πρόσωπο που συνδέεται µε σχέση µίσθωσης έργου µε φορέα εκτέλεσης 

ερευνητικού έργου το οποίο χρηµατοδοτείται ή επιχορηγείται γενικώς από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, εφόσον δεν είναι επιτηδευµατίας από άλλη αιτία, το ποσό αυτών 

των αµοιβών του δεν υπερβαίνει το διπλάσιο του ορίου που ορίζεται από την 

παράγραφο 5 του άρθρου αυτού για αυτούς που παρέχουν υπηρεσίες και οι υπηρεσίες 

που παρέχει αφορούν αποκλειστικά το ερευνητικό έργο που χρηµατοδοτείται ή 

επιχορηγείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση.- (Προστέθηκε µε το άρθρο 27 παρ. 2 του ν. 

3522/2006.)) 

2. Τις υποχρεώσεις της προηγούµενης παραγράφου έχει και η κοινοπραξία 

επιτηδευµατιών, που θεωρείται επιτηδευµατίας για την εφαρµογή των διατάξεων του 

Κώδικα αυτού, εφόσον έχει ορισµένη επαγγελµατική διεύθυνση, αποβλέπει στη 

διενέργεια συγκεκριµένης πράξης, αποδεικνύεται µε έγγραφη συµφωνία, που 

κατατίθεται στην αρµόδια ∆ηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία (∆.Ο.Υ.) πριν από την 

έναρξη των εργασιών της, και τα µέλη της είναι, διαζευκτικά ή αθροιστικά:  

α) φυσικό ή νοµικό πρόσωπο που το καθένα ασκεί δική του επιχείρηση ή ελευθέριο 

επάγγελµα,  

β) οµόρρυθµο µέλος διαφορετικής οµόρρυθµης ή ετερόρρυθµης εταιρίας,  

γ) αλλοδαπό φυσικό ή νοµικό πρόσωπο που ασκεί επιχείρηση εκτός της ελληνικής 

επικράτειας, µε την προϋπόθεση ότι έχει λάβει αριθµό φορολογικού µητρώου στην 

Ελλάδα πριν τη συµµετοχή του στην κοινοπραξία και αυτή εκπροσωπείται από 

ηµεδαπό φυσικό ή νοµικό πρόσωπο..- αντικαταστάθηκε ως άνω µε το άρθρο 27 παρ. 3 

του ν. 3522/2006.) 

Η επωνυµία της κοινοπραξίας απαρτίζεται από τα ονοµατεπώνυµα ή την επωνυµία 

όλων των µελών ή τουλάχιστον του ενός εξ αυτών και τη φράση «και Σία». 
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Εξαιρετικά ως µέλη κοινοπραξίας µπορεί να υπεισέλθουν οι κληρονόµοι 

αποβιώσαντος µέλους, εφόσον προβλέπεται ρητά στο συµφωνητικό που κατατέθηκε 

στη ∆.Ο.Υ. 

Σε κοινοπραξία µπορεί να συµµετέχει και άλλη κοινοπραξία, εφόσον προβλέπεται 

από διατάξεις της φορολογίας εισοδήµατος. 

Για όσες κοινοπραξίες προβλέπονται από άλλες διατάξεις, εφαρµόζονται οι διατάξεις 

της παραγράφου αυτής. 

3. (Το ∆ηµόσιο, το ηµεδαπό ή αλλοδαπό νοµικό πρόσωπο ή επιτροπή ή ένωση 

προσώπων µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, το αλλοδαπό νοµικό πρόσωπο που δεν έχει 

εγκατάσταση στην Ελλάδα και αποκτά κυριότητα ή άλλο εµπράγµατο δικαίωµα επί 

ακινήτου στην ηµεδαπή, οι ξένες αποστολές και οι διεθνείς οργανισµοί υποχρεούνται 

µόνο στη λήψη, έκδοση, υποβολή και διαφύλαξη των στοιχείων που ορίζονται ρητά 

από τον Κώδικα αυτόν.- αντικαταστάθηκε ως άνω µε το άρθρο 27 παρ. 4 του ν. 

3522/2006.) 

Τα πρόσωπα αυτά, εκτός από το ∆ηµόσιο όταν ενεργούν πράξεις παράδοσης αγαθών 

ή παροχής υπηρεσιών που υπάγονται στο φόρο προστιθέµενης αξίας (Φ.Π.Α.) ή στο 

φόρο εισοδήµατος θεωρούνται επιτηδευµατίες µόνο για τις δραστηριότητες αυτές και 

έχουν τις υποχρεώσεις της παραγράφου 1 του άρθρου αυτού. 

4. (Οι αγρότες και οι αγροτικές εκµεταλλεύσεις που ορίζονται από τα άρθρα 41 και 

42 του Ν. 2859/2000 (ΦΕΚ 248 Α΄), εφόσον δεν έχουν ενταχθεί στο κανονικό 

καθεστώς του νόµου αυτού, υποχρεούνται να εκδίδουν µόνο δελτίο αποστολής στις 

περιπτώσεις που ρητά ορίζεται από τον Κώδικα αυτόν.- αντικαταστάθηκε ως άνω µε 

το άρθρο 27 παρ. 5 του ν. 3522/2006.) 

5. Απαλλάσσονται από την υποχρέωση της τήρησης των βιβλίων του Κώδικα αυτού 

και της έκδοσης των αποδείξεων λιανικής πώλησης αγαθών και παροχής υπηρεσιών 

οι επιτηδευµατίες φυσικά πρόσωπα, που πραγµατοποίησαν κατά την προηγούµενη 

ετήσια διαχειριστική περίοδο ακαθάριστα έσοδα µέχρι δέκα χιλιάδες (10.000) Ευρώ 

από την πώληση αγαθών ή µέχρι το αυτό ποσό από την πώληση αγαθών και την 

παροχή υπηρεσιών, εφόσον στην περίπτωση αυτή τα ακαθάριστα έσοδα από την 

παροχή υπηρεσιών δεν υπερβαίνουν τις πέντε χιλιάδες (5.000) Ευρώ, ή µέχρι τις 

πέντε χιλιάδες (5.000) Ευρώ από την παροχή υπηρεσιών, καθώς και τα φυσικά 

πρόσωπα που εκµεταλλεύονται φορτηγά πλοία του ν. 27/75 (ΦΕΚ Α' 77), των οποίων 

η συνολική χωρητικότητα δεν υπερβαίνει τους πεντακόσιους (500) κόρους: 
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Οι διατάξεις του προηγούµενου εδαφίου της παραγράφου αυτής δεν εφαρµόζονται 

επί ελευθέρων επαγγελµατιών, επί επιτηδευµατιών που πραγµατοποιούν ακαθάριστα 

έσοδα από χονδρικές πωλήσεις κατά ποσοστό τουλάχιστον εξήντα τοις εκατό (60%) 

ή εξαγωγές ανεξάρτητα από ποσοστό, ως και επί επιτηδευµατιών που υποχρεούνται 

στην τήρηση πρόσθετων βιβλίων της παραγράφου 5 του άρθρου 10 του παρόντος 

Κώδικα. 

Ειδικά και ανεξάρτητα από το ύψος των ακαθάριστων εσόδων απαλλάσσεται από την 

τήρηση βιβλίων, µε την επιφύλαξη των διατάξεων της παραγράφου 2 του άρθρου 4 

του παρόντος Κώδικα, ο πράκτορας κρατικών λαχείων και παιγνίων (ΠΡΟ-ΠΟ, 

ΛΟΤΤΟ και συναφή), ο εφηµεριδοπώλης, ο υποπράκτορας εφηµερίδων και 

περιοδικών και ο πλανόδιος λαχειοπώλης, µόνο για τις δραστηριότητες αυτές. Τα 

πρόσωπα αυτά, εάν διατηρούν και άλλο κλάδο πώλησης αγαθών ή παροχής 

υπηρεσιών, για την υποχρέωση τήρησης βιβλίων για τον κλάδο αυτόν κρίνονται 

αυτοτελώς.- αντικαταστάθηκε ως άνω µε το άρθρο 27 παρ. 7 του ν. 3522/2006.) 

Οι διατάξεις του πρώτου εδαφίου αυτής της παραγράφου εφαρµόζονται ανάλογα και 

κατά την καταβολή αµοιβών σε δικαιούχους, οι οποίοι 

- συνδέονται µε σχέση µίσθωσης έργου µε φορέα εκτέλεσης ερευνητικού έργου, το 

οποίο χρηµατοδοτείται ή επιχορηγείται, γενικώς από την Ευρωπαϊκή Ένωση, 

- είναι δηµόσιοι ή ιδιωτικοί υπάλληλοι ή συνταξιούχοι και δεν είναι επιτηδευµατίες 

από άλλη αιτία, εφόσον το ποσό αυτών των αµοιβών τους δεν υπερβαίνει το διπλάσιο 

του ορίου που αναφέρεται σε αυτές και το έργο που παρέχουν αφορά αποκλειστικά το 

χρηµατοδοτούµενο από την ΕΕ ερευνητικό έργο. 

Επίσης απαλλάσσονται από την τήρηση βιβλίων ο ασφαλιστικός σύµβουλος και ο 

συντονιστής ασφαλιστικών συµβούλων, εφόσον είναι φυσικά πρόσωπα, δεν έχουν 

επαγγελµατική εγκατάσταση και δεν είναι επιτηδευµατίες από άλλη αιτία. - (Το 

τελευταίο εδάφιο  προστέθηκε µε το ν. 3763/2009 και σχύει για τις διαχειριστικές 

περιόδους που αρχίζουν από 1.12009. ) 

6. Τα βιβλία και τα στοιχεία του Κώδικα αυτού τηρούνται στην ελληνική γλώσσα και 

στο ελληνικό νόµισµα, εκτός αν έχει νοµίµως επιτραπεί η τήρηση αυτών κατ' άλλον 

τρόπο. Τα στοιχεία που εκδίδονται για συναλλαγές µε το εξωτερικό επιτρέπεται να 

διατυπώνονται σε ξένη γλώσσα και να αναγράφεται σ' αυτά το ξένο νόµισµα στο 

οποίο γίνεται η συναλλαγή. 
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∆ιάκριση επιτηδευµατιών. Έννοια χονδρικής και λιανικής πώλησης. Έννοια 

είδους 

1. Οι επιτηδευµατίες διακρίνονται ανάλογα µε το αντικείµενο των εργασιών τους: 

α) σε εκείνους που πωλούν αγαθά, χονδρικώς ή λιανικώς, αυτούσια ή µετά από 

επεξεργασία, ιδίως κατεργασία ή εξευγενισµό ή συναρµολόγηση ή διασκευή ή 

συσκευασία, 

β) σε εκείνους που παρέχουν υπηρεσίες, 

γ) σε εκείνους που πωλούν αγαθά και παρέχουν υπηρεσίες (µικτή δραστηριότητα). 

2. Για την εφαρµογή των διατάξεων του Κώδικα αυτού θεωρείται: 

α) χονδρική πώληση, η πώληση αγαθών και η παροχή υπηρεσιών σε άλλο 

επιτηδευµατία και στα πρόσωπα των παραγράφων 3 και 4 του άρθρου 2 του Κώδικα 

αυτού, για την άσκηση του επαγγέλµατός τους ή την εκτέλεση του σκοπού τους, η 

πώληση αγαθών και η παροχή υπηρεσιών εκτός της χώρας, καθώς και η πώληση 

εισαγωγικού δικαιώµατος, 

β) λιανική πώληση, η πώληση αγαθών και η παροχή υπηρεσιών σε φυσικό πρόσωπο, 

για την ικανοποίηση ατοµικών ή οικογενειακών αναγκών, 

γ) χονδροπωλητής κατά κύριο λόγο, ο επιτηδευµατίας του οποίου τα έσοδα από 

χονδρικές πωλήσεις υπερβαίνουν το εξήντα στα εκατό (60%) του συνόλου των 

ετήσιων ακαθάριστων εσόδων του, 

δ) (ως παροχή υπηρεσιών και:  

αα) η διάθεση ηλεκτροµαγνητικών ή άλλων µέσων στα οποία ενσωµατώνεται το 

δικαίωµα λήψης υπηρεσιών,  

ββ) η παροχή λογισµικού και η ενηµέρωσή του,  

γγ) η επεξεργασία αγαθών τρίτων µε τη χρησιµοποίηση ή µη ίδιων υλικών, των 

οποίων το κόστος σε κάθε περίπτωση δεν υπερβαίνει το ένα τρίτο (1/3) της συνολικής 

αµοιβής,  

δδ) η περίπτωση κατά την οποία χρησιµοποιούνται υλικά, των οποίων το κόστος σε 

κάθε περίπτωση δεν υπερβαίνει το ένα τρίτο (1/3) της συνολικής αµοιβής, µε την 

προϋπόθεση ότι από τη χρησιµοποίηση των υλικών αυτών δεν παράγεται νέο είδος 

αγαθού.- αντικαταστάθηκε ως άνω µε το άρθρο 27 παρ. 9 του ν. 3522/2006.) 

3. Για την εφαρµογή των διατάξεων του Κώδικα αυτού ως είδος θεωρείται η 

ουσιώδης ποιοτική διάκριση των αγαθών, η οποία επηρεάζει κατά ποσοστό 

µεγαλύτερο του 5%, τουλάχιστον την απόδοση ή το κόστος ή την τιµή πώλησης 
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διαζευκτικά ή αθροιστικά. 

Ειδικά, για τις ενδοκοινοτικές συναλλαγές η ονοµατολογία - περιγραφή του είδους 

λαµβάνεται όπως αυτή καθορίζεται από τη σχετική κοινοτική νοµοθεσία. 

 

2.2 ΒΙΒΛΙΑ ΕΠΙΤΗ∆ΕΥΜΑΤΙΩΝ  

Ένταξη επιτηδευµατιών σε κατηγορία τήρησης βιβλίων 

 

1. (Ο επιτηδευµατίας εντάσσεται σε κατηγορία βιβλίων όπως ορίζεται στις 

παραγράφους 2 έως 6 του άρθρου αυτού ή απαλλάσσεται από την τήρηση βιβλίων 

όπως ορίζεται στην παράγραφο 5 του άρθρου 2 του Κώδικα αυτού από την έναρξη 

κάθε διαχειριστικής του περιόδου.- αντικαταστάθηκε ως άνω µε το άρθρο 28 παρ. 1 

του ν. 3522/2006.) 

2. (Στην τρίτη κατηγορία: 

α) Οι ηµεδαπές και αλλοδαπές ανώνυµες και περιορισµένης ευθύνης εταιρίες. 

β) Τα πρόσωπα των περιπτώσεων β΄, γ΄ και δ΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 101 του 

Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος (Ν. 2238/1994 - ΦΕΚ 151 Α΄) που ασχολούνται µε 

την ανέγερση και πώληση οικοδοµών ή την κατασκευή δηµόσιων ή ιδιωτικών 

τεχνικών έργων, καθώς και οι κοινοπραξίες που έχουν το ίδιο αντικείµενο εργασιών, 

εφόσον σε αυτές συµµετέχει τουλάχιστον ένα από τα πρόσωπα της παρούσας 

περίπτωσης ή ηµεδαπή ανώνυµη ή περιωρισµένης ευθύνης εταιρεία. 

γ) Οι οµόρρυθµες και οι ετερόρρυθµες εταιρείες, οι κοινωνίες αστικού δικαίου και οι 

αστικές εταιρίες που ασχολούνται µε την ανέγερση και πώληση οικοδοµών για όλες 

τις δραστηριότητές τους, εφόσον σε αυτές συµµετέχει τουλάχιστον ένα από τα 

πρόσωπα της παραγράφου 1 του άρθρου 101 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος. 

δ) Οι κοινοπραξίες στις οποίες εισφέρεται η κατασκευή τµήµατος ή ολόκληρου 

δηµόσιου ή ιδιωτικού 

τεχνικού έργου από τις κοινοπραξίες της περίπτωσης β΄.- αντικαταστάθηκε ως άνω µε 

το άρθρο 28 παρ. 2 του ν. 3522/2006.) 

Κατ' εξαίρεση, µπορούν να τηρήσουν βιβλία δεύτερης κατηγορίας οι αλλοδαπές 

γενικά επιχειρήσεις που εγκαθίστανται στην Ελλάδα µε βάση τις διατάξεις των α.ν. 

89/1967 (ΦΕΚ Α' 132) και 378/1968 (ΦΕΚ Α' 82), καθώς και τα υποκαταστήµατα 

των αλλοδαπών αεροπορικών επιχειρήσεων που λειτουργούν στην Ελλάδα και 

απαλλάσσονται από τη φορολογία εισοδήµατος µε τον όρο της αµοιβαιότητας. 
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3. Στη δεύτερη κατηγορία, µε την επιφύλαξη των διατάξεων της παραγράφου 2 του 

άρθρου αυτού: 

(α) Ο εκµεταλλευτής πλοίου δεύτερης κατηγορίας του άρθρου 3 του Ν. 27/1975, 

καθώς και ο επιτηδευµατίας του οποίου τα καθαρά κέρδη προσδιορίζονται µε ειδικό 

τρόπο σύµφωνα µε τις διατάξεις περί φορολογίας εισοδήµατος, µε εξαίρεση τον 

επιτηδευµατία που ασχολείται µε την κατασκευή δηµόσιων ή ιδιωτικών τεχνικών 

έργων. 

β) Ο πράκτορας εφηµερίδων και περιοδικών, καθώς και ο πρατηριούχος χονδρικής 

πώλησης καπνοβιοµηχανικών προϊόντων.- αντικαταστάθηκε ως άνω µε το άρθρο 28 

παρ. 3 του ν. 3522/2006.)) 

Όποιος από τους παραπάνω επιτηδευµατίες διατηρεί και κλάδο παροχής άλλων 

υπηρεσιών ή πώλησης αγαθών τηρεί, για όλες τις δραστηριότητές του τα βιβλία της 

κατηγορίας που αντιστοιχεί στο σύνολο των ετήσιων ακαθάριστων εσόδων του όχι 

όµως κατηγορίας κατώτερης της δεύτερης. 

γ) Ο πρατηριούχος υγρών καυσίµων για την εµπορία πετρελαίου. 

Όποιος διατηρεί και κλάδο πώλησης άλλων αγαθών ή παροχής υπηρεσιών τηρεί για 

τον κλάδο αυτόν τα βιβλία της κατηγορίας που αντιστοιχεί στα ετήσια ακαθάριστα 

έσοδα του κλάδου αυτού όχι όµως κατηγορίας κατώτερης της δεύτερης µε την 

επιφύλαξη των παραγράφων 4 και 6 του άρθρου αυτού. 

4. Στην πρώτη κατηγορία µε την επιφύλαξη των διατάξεων της παραγράφου 2 του 

άρθρου αυτού: 

α) ο εκµεταλλευτής περιπτέρου,  

β) (ο πωλητής οπωρολαχανικών, νωπών αλιευµάτων και λοιπών αγροτικών 

προϊόντων αποκλειστικά στις κινητές λαϊκές αγορές ή πλανοδίως,- αντικαταστάθηκε 

ως άνω µε το άρθρο 28 παρ. 4 του ν. 3522/2006.) 

γ) ο πρατηριούχος υγρών καυσίµων, για την εµπορία βενζίνης. 

Όποιος από τους παραπάνω επιτηδευµατίες διατηρεί και κλάδο πώλησης άλλων 

αγαθών ή παροχής υπηρεσιών τηρεί για τον κλάδο αυτόν τα βιβλία της κατηγορίας 

που αντιστοιχεί στα ετήσια ακαθάριστα έσοδα του κλάδου αυτού όχι όµως 

κατηγορίας κατώτερης της δεύτερης µε την επιφύλαξη των διατάξεων των 

παραγράφων 3 και 6 του άρθρου αυτού. 

5. (Στην κατηγορία που αντιστοιχεί στα ετήσια ακαθάριστα έσοδά τους, όχι όµως σε 

κατηγορία κατώτερη της δεύτερης, οι λοιποί επιτηδευµατίες, φυσικά ή νοµικά 

πρόσωπα, για τους οποίους δεν προβλέπεται ένταξη µε βάση τις διατάξεις των 
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παραγράφων 2, 3 και 4 του άρθρου αυτού, οι νέοι επιτηδευµατίες κατά την έναρξη 

των εργασιών τους, για τους οποίους δεν προβλέπεται ειδική ένταξη, καθώς και οι 

αστικές επαγγελµατικές εταιρείες δικηγόρων που προεδρικού διατάγµατος 518/1989 

(ΦΕΚ 220 Α΄).- αντικαταστάθηκε ως άνω µε το άρθρο 28 παρ. 5 του ν. 3522/2006.) 

Κατ' εξαίρεση τα πρόσωπα της παραγράφου 3 του άρθρου 2, σε περίπτωση 

υποχρέωσης τήρησης βιβλίων τρίτης κατηγορίας, µπορεί να τηρήσουν βιβλία 

δεύτερης κατηγορίας. 

6. Κατ' εξαίρεση των όσων ορίζονται στην προηγούµενη παράγραφο 5 οι 

επιτηδευµατίες φυσικά πρόσωπα, που ασκούν τη δραστηριότητά τους σε πόλη ή 

χωριό µε πληθυσµό κάτω των πέντε χιλιάδων (5.000) κατοίκων, που δεν έχουν 

χαρακτηρισθεί ως τουριστικές περιοχές, εντάσσονται κατά την έναρξη των εργασιών 

τους στην πρώτη κατηγορία βιβλίων και στη συνέχεια στην κατηγορία βιβλίων που 

αντιστοιχεί στα ετήσια ακαθάριστα έσοδα της προηγούµενης διαχειριστικής τους 

περιόδου, εκτός από τους επιτηδευµατίες φυσικά πρόσωπα των περιφερειών αυτών 

που έχουν ως αντικείµενο εργασιών την παροχή υπηρεσιών ή την πώληση αγαθών 

και την παροχή υπηρεσιών (µικτή δραστηριότητα) ή την εκµετάλλευση 

καταστήµατος ή άλλου χώρου στον οποίο προσφέρεται φαγητό ή ποτό µε 

σερβίρισµα, οι οποίοι εντάσσονται από την έναρξη των εργασιών τους στην 

κατηγορία που αντιστοιχεί στα ετήσια ακαθάριστα έσοδά τους, όχι όµως σε 

κατηγορία κατώτερη της δεύτερης. 

Επίσης, οι επιτηδευµατίες φυσικά πρόσωπα των πιο πάνω περιφερειών, που 

πραγµατοποιούν ακαθάριστα έσοδα από χονδρικές πωλήσεις κατά ποσοστό 

τουλάχιστον εξήντα στα εκατό (60%) ή εξαγωγές, ανεξάρτητα από ποσοστό 

εντάσσονται µε βάση τα ακαθάριστα έσοδά τους, όχι όµως σε κατηγορία κατώτερη 

της δεύτερης. 

Ειδικά, τα φυσικά πρόσωπα που έχουν ως αντικείµενο εργασιών την εκµετάλλευση 

παραδοσιακού καφενείου στις περιοχές του προηγούµενου εδαφίου, τηρούν τα βιβλία 

της κατηγορίας που αντιστοιχεί στα ετήσια ακαθάριστα έσοδά τους. 

7. Για την εφαρµογή των διατάξεων των προηγούµενων παραγράφων 3 έως και 6 τα 

όρια για την κατηγορία τήρησης βιβλίων, ορίζονται µε βάση το ύψος των ετήσιων 

ακαθάριστων εσόδων της προηγούµενης διαχειριστικής περιόδου, ως ακολούθως:( 

«Κατηγορίες βιβλίων όρια ακαθάριστων εσόδων 

Πρώτη µέχρι και 150.000 ευρώ 
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∆εύτερη µέχρι και 1.500.000 ευρώ 

Τρίτη άνω των 1.500.000 ευρώ» 

- αντικαταστάθηκε ως άνω µε το άρθρο 28 παρ. 6 του ν. 3522/2006.)) 

(Ειδικά οι οµόρρυθµες και οι ετερόρρυθµες εταιρείες, οι κοινωνίες αστικού δικαίου, 

οι αστικές εταιρείες και οι κοινοπραξίες, οι οποίες ασχολούνται µε την ανέγερση και 

πώληση οικοδοµών και στις οποίες δεν συµµετέχει πρόσωπο της παραγράφου 1 του 

άρθρου 101 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος, καθώς και οι επιτηδευµατίες 

φυσικά πρόσωπα που ασχολούνται µε το ίδιο αντικείµενο εργασιών για τις 

διαχειριστικές περιόδους που αρχίζουν από 1.1.2008 και µετά εντάσσονται στην τρίτη 

κατηγορία βιβλίων για τη δραστηριότητα αυτή, εφόσον τα ετήσια ακαθάριστα έσοδα 

της προηγούµενης κάθε φορά διαχειριστικής περιόδου υπερβαίνουν τα πέντε 

εκατοµµύρια (5.000.000) ευρώ.  

Όποιος από τους επιτηδευµατίες αυτούς ασχολείται και µε την κατασκευή δηµόσιων 

ή ιδιωτικών τεχνικών έργων, για την ένταξη σε κατηγορία βιβλίων ο κλάδος αυτός 

κρίνεται αυτοτελώς µε βάση τα όρια του πρώτου εδαφίου της παρούσας παραγράφου. 

- (Προστέθηκε µε το άρθρο 28 παρ. 6 του ν. 3522/2006.) 

Στην περίπτωση που έχει παράλληλα και άλλο κλάδο πώλησης αγαθών ή παροχής 

υπηρεσιών, τηρεί για όλες τις δραστηριότητές του τα βιβλία της κατηγορίας που 

αντιστοιχεί στο σύνολο των ετήσιων ακαθάριστων εσόδων του, µε βάση τα όρια του 

πρώτου εδαφίου της παρούσας παραγράφου. 

Αν η προηγούµενη διαχειριστική περίοδος είναι µικρότερη ή µεγαλύτερη του 

12µήνου τα ετήσια ακαθάριστα έσοδα για την εφαρµογή των διατάξεων του Κώδικα 

αυτού βρίσκονται µε αναγωγή. Όταν πωλούνται αγαθά για λογαριασµό τρίτου ως 

ακαθάριστο έσοδο για την τήρηση βιβλίων θεωρείται η αξία των αγαθών που 

πωλήθηκαν.  

(Για την υποχρέωση σύνταξης απογραφής από τον επιτηδευµατία της δεύτερης 

κατηγορίας κατά την πρώτη διαχειριστική του περίοδο τα ακαθάριστα έσοδα αυτής 

δεν ανάγονται σε ετήσια.- (Προστέθηκε µε το άρθρο 28 παρ. 7 του ν. 3522/2006.) 

8. Ο επιτηδευµατίας από την έναρξη της διαχειριστικής του περιόδου, µπορεί να 

τηρήσει βιβλία ανώτερης κατηγορίας από εκείνη στην οποία εντάσσεται, µε την 

προϋπόθεση της τήρησης όλων των βιβλίων και των στοιχείων, που ορίζονται για την 

κατηγορία αυτή, επιφυλασσοµένων των διατάξεων της παραγράφου 9 του άρθρου 32 

του ν. 1642/1986. 9. Σε περιπτώσεις µετασχηµατισµού επιχειρήσεων, η νέα εταιρεία 

έχει όλα τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις για την εφαρµογή των διατάξεων του 
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Κώδικα αυτού, που είχε οποιαδήποτε από τις επιχειρήσεις ή κλάδους που 

µετασχηµατίστηκαν 

 

2.3 Βιβλία δεύτερης κατηγορίας 

 

1. Ο επιτηδευµατίας της δεύτερης κατηγορίας, για την άσκηση του επαγγέλµατός του, 

τηρεί βιβλίο εσόδων - εξόδων, σε ξεχωριστές στήλες του οποίου καταχωρεί: 

α) Το είδος του δικαιολογητικού, τον αύξοντα αριθµό και τη χρονολογία έκδοσης ή 

λήψης του, καθώς και το ονοµατεπώνυµο ή την επωνυµία του εκδότη των στοιχείων 

αγορών και εξόδων, 

 β) Τα ακαθάριστα έσοδα από την πώληση εµπορευµάτων, προϊόντων, πρώτων υλών, 

από την παροχή υπηρεσιών και από λοιπές πράξεις, 

 γ) Τις δαπάνες για αγορά αγαθών, διακεκριµένα και ανάλογα µε τον προορισµό τους 

για µεταπώληση ή παραγωγή προϊόντων, τις δαπάνες λήψης υπηρεσιών, τα γενικά 

έξοδα και λοιπές πράξεις, 

 δ) Τις επιστροφές και τις εκπτώσεις που γίνονται µε ιδιαίτερο στοιχείο επί των πιο 

πάνω πράξεων, οι οποίες µπορεί να καταχωρούνται αφαιρετικά από τις αντίστοιχες 

στήλες, 

ε) Το Φ.Π.Α που αντιστοιχεί στις πιο πάνω πράξεις. 

2. Το ποσό κάθε πράξης της προηγούµενης παραγράφου αναλύεται σε ιδιαίτερες 

στήλες του τηρουµένου βιβλίου ή σε καταστάσεις, ανάλογα µε τις ανάγκες της 

φορολογίας εισοδήµατος και του Φ.Π.Α. Η ανάλυση αυτή µπορεί να γίνει το 

αργότερο µέχρι τη λήξη της προθεσµίας για την υποβολή των φορολογικών 

δηλώσεων. 

 3. Τα ποσά των ακαθάριστων εσόδων και ο Φ.Π.Α που αντιστοιχεί σ' αυτά µπορεί να 

καταχωρούνται καθηµερινά στις στήλες που αφορούν, µε ένα ποσό, για κάθε ένα 

είδος και σειρά στοιχείων που εκδόθηκαν την ίδια ηµέρα µε αναγραφή του πρώτου 

και τελευταίου αριθµού. ε περίπτωση χρήσης ταµειακής µηχανής αναγράφεται ο 

αριθµός του ηµερήσιου δελτίου «Ζ», όπως ορίζεται από "τις εκάστοτε ισχύουσες 

αποφάσεις περί Τεχνικών Προδιαγραφών των φ.τ.µ.» και προστίθενται στο τέλος του 

εδαφίου αυτού τρία νέα εδάφια ως εξής: 

«Παρέχεται η δυνατότητα καταχώρησης των ηµερήσιων δελτίων «Ζ» µε µία µηνιαία 

συγκεντρωτική εγγραφή µε βάση δελτίο µηνιαίας αναφοράς, που εκτυπώνεται από 

την φ.τ.µ, και στο οποίο εµφανίζονται τα αντίστοιχα αθροίσµατα των επί µέρους 
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ηµερήσιων δελτίων «l», µε αναγραφή στο βιβλίο εσόδων - εξόδων της περιόδου που 

αφορά, καθώς και του πρώτου και του τελευταίου αριθµού του ηµερήσιου δελτίου 

«l» του αντίστοιχου µήνα. Τα ηµερήσια δελτία «l» θα συνεχίσουν να εκδίδονται και 

να διαφυλάσσονται κατά τα οριζόµενα από τις εκάστοτε ισχύουσες αποφάσεις περί 

τεχνικών προδιαγραφών των φ.τ.µ. και των διατάξεων της παραγράφου 2 του 

άρθρου21 του Κώδικα αυτού. Στον ίδιο χρόνο διαφυλάσσονται και τα παραπάνω 

δελτία αναφοράς."-  Προστέθηκε µε το άρθρο 20 παρ. 1 του ν. 3296/2004. 

 

Η παράγραφος 4 του άρθρου 5 έχει ανάλογη εφαρµογή και επί των βιβλίων της 

δεύτερης κατηγορίας. 

 4. Σε ιδιαίτερο χώρο του βιβλίου καταχωρούνται διακεκριµένα: 

α) Τα έσοδα και έξοδα που πραγµατοποιούνται για λογαριασµό τρίτου, 

β) Οι αυτοπαραδόσεις αγαθών ή η ιδιοχρησιµοποίηση υπηρεσιών, 

γ) Η αξία αγοράς και πώλησης των πάγιων στοιχείων, ο Φ.Π.Α. που αναλογεί σε 

αυτές, καθώς και οι αποσβέσεις τους, όταν εξάγεται λογιστικό αποτέλεσµα.- 

αντικαταστάθηκε ως άνω µε το άρθρο 28 παρ. 9 του ν. 3522/2006.) 

δ) Οι καταθέσεις και οι αναλήψεις κεφαλαίων, τα δάνεια που χορηγούνται και 

λαµβάνονται, καθώς και οι εισπράξεις ή οι καταβολές που γίνονται για µερική ή 

ολική εξόφλησή τους. 

5. (Μέχρι τη λήξη της προθεσµίας υποβολής της δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος 

του οικείου οικονοµικού έτους στο βιβλίο εσόδων - εξόδων καταχωρείται ανάλυση 

των ακαθάριστων εσόδων από πωλήσεις αγαθών και παροχή υπηρεσιών, µε διάκριση 

λιανικών - χονδρικών πωλήσεων, καθώς και των εξόδων για αµοιβές προσωπικού και 

τρίτων, για ενοίκια, για τόκους και για λοιπά έξοδα.- αντικαταστάθηκε ως άνω µε το 

άρθρο 28 παρ. 10 του ν. 3522/2006.) 

Η ανάλυση αυτή δεν απαιτείται εάν προκύπτει από τον τρόπο τήρησης του βιβλίου 

εσόδων - εξόδων. 

 6. Ο επιτηδευµατίας της δεύτερης κατηγορίας τηρεί και βιβλίο απογραφών 

εµπορεύσιµων περιουσιακών στοιχείων, σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 27 

και 28 του παρόντος Κώδικα, εφόσον τα ετήσια ακαθάριστα έσοδά του από πώληση 

αγαθών υπερέβησαν το όριο τήρησης βιβλίων πρώτης κατηγορίας της παραγράφου 7 

του άρθρου 4. Στο βιβλίο απογραφών η καταγραφή της απογραφής γίνεται κατά 

ποσότητα και αξία µέχρι την 20ή Φεβρουαρίου εκάστου έτους και όχι αργότερα από 
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την ηµεροµηνία υποβολής εκκαθαριστικής δήλωσης ΦΠΑ ή δήλωσης φορολογίας 

εισοδήµατος. 

 

2.4 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΤΗ∆ΕΥΜΑΤΙΩΝ  

  

∆ελτία αποστολής. ∆ελτία εσωτερικής διακίνησης επιχειρήσεων επεξεργασίας 

 

1. ∆ελτίο αποστολής εκδίδεται από τον επιτηδευµατία: 

α) σε κάθε περίπτωση χονδρικής πώλησης ή παράδοσης ή διακίνησης αγαθών προς 

οποιονδήποτε και για οποιοδήποτε σκοπό, εφόσον δεν εκδόθηκε συνενωµένο δελτίο 

αποστολής µε φορολογικό στοιχείο αξίας (τιµολόγιο, απόδειξη λιανικής πώλησης, 

απόδειξη παροχής υπηρεσιών), 

 β) σε κάθε περίπτωση παραλαβής από αυτόν αγαθών για διακίνηση, από µη υπόχρεο 

σε έκδοση δελτίου ή από αρνούµενο την έκδοσή του,  

γ) επί διακίνησης αγαθών µεταξύ των επαγγελµατικών εγκαταστάσεων του. Με 

έγκριση του προϊσταµένου ∆.Ο.Υ., επιτρέπεται στην περίπτωση αυτή η µη έκδοση 

δελτίου αποστολής ή η έκδοσή του κατά διαφορετικό τρόπο, εφόσον λόγω 

απόστασης δεν είναι εξαιρετικά δύσκολη η παρακολούθηση των διακινουµένων 

αγαθών. 

(Κατ΄ εξαίρεση δεν απαιτείται η έκδοση δελτίου αποστολής για τις διακινήσεις 

ανταλλακτικών παγίων από τον επιτηδευµατία µεταξύ των εγκαταστάσεών του, 

εφόσον δεν αποτελούν γι΄ αυτόν αντικείµενο εµπορίας και προορίζονται 

αποκλειστικά για την αποκατάσταση βλαβών στις εγκαταστάσεις του και οι 

διακινήσεις αυτές διενεργούνται µε µεταφορικά µέσα ιδιωτικής χρήσης κυριότητάς 

του ή µισθωµένα δηµόσιας χρήσης.- (Προστέθηκε µε το άρθρο 29 παρ. 1 του ν. 

3522/2006.) 

Τα αγαθά που αποστέλλονται ή παραλαµβάνονται συνοδεύονται κατά τη διακίνησή 

τους µε το πρώτο αντίτυπο του δελτίου αποστολής, που παραδίδεται στον παραλήπτη 

τους. 

Όταν, κατά τη διακίνηση αγαθών, εκδίδεται δελτίο αποστολής δεν επιτρέπεται στη 

συνέχεια για την ίδια συναλλαγή η έκδοση συνενωµένου δελτίου αποστολής µε 

φορολογικό στοιχείο αξίας και αντίστροφα. 
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2. Τα πρόσωπα της παραγράφου 3 του άρθρου 2 εκδίδουν δελτία αποστολής σε 

περίπτωση αποστολής αγαθών σε επιτηδευµατία λόγω πώλησης ή για να πωληθούν 

για λογαριασµό τους. 

 (Τα πρόσωπα της παραγράφου 4 του άρθρου 2 εκδίδουν δελτία αποστολής, εφόσον 

διακινούν οπωρολαχανικά, νωπά αλιεύµατα, άνθη και φυτά για πώληση απευθείας ή 

µέσω τρίτων, για επεξεργασία ή συσκευασία, ανεξάρτητα από το χρησιµοποιούµενο 

µεταφορικό µέσο.- αντικαταστάθηκε ως άνω µε το άρθρο 29 παρ. 2 του ν. 3522/2006.) 

Για τα λοιπά αγροτικά προϊόντα εκδίδουν δελτία αποστολής µόνον όταν τα διακινούν 

µε δηµόσιας χρήσης µεταφορικά µέσα και για τις αιτίες που προαναφέρονται. 

 3. Συγκεντρωτικό δελτίο αποστολής εκδίδεται σε περίπτωση µεταφοράς και 

διανοµής αγαθών που η ποσότητά τους καθορίζεται από τον παραλήπτη κατά την 

παραλαβή τους.  

Κατά την παράδοση των αγαθών εκδίδεται από τον υπόχρεο, κατά παραλήπτη, δελτίο 

αποστολής ή συνενωµένο δελτίο αποστολής µε φορολογικό στοιχείο αξίας ή 

απόδειξη λιανικής πώλησης, ανεξάρτητα από την υποχρέωση τήρησης ή µη βιβλίων 

από τον πωλητή.  

Στο στοιχείο που εκδίδεται κατά περίπτωση αναγράφεται και το είδος και η ποσότητα 

των αγαθών, καθώς και η ακριβής ώρα παράδοσής τους.  

Με την επιστροφή στην επιχείρηση αναγράφεται στο πρωτότυπο του συγκεντρωτικού 

δελτίου αποστολής η ποσότητα των αγαθών που επιστρέφονται ή εκδίδεται 

συγκεντρωτικό δελτίο επιστροφής, στο οποίο αναγράφονται το είδος και η ποσότητα 

των επιστρεφόµενων αγαθών, καθώς και ο αύξων αριθµός του συγκεντρωτικού 

δελτίου αποστολής. - αντικαταστάθηκε ως άνω µε το άρθρο 29 παρ. 3 του ν. 

3522/2006.) 

Το συγκεντρωτικό δελτίο αποστολής αυτής της παραγράφου, κατάλληλα 

γραµµογραφηµένο σε στήλες, µπορεί να εκδίδεται την πρώτη ηµέρα της διακίνησης 

των αγαθών, ανεξαρτήτως απόστασης, εφόσον, κάθε ηµέρα και µέχρι τριάντα (30) 

ηµέρες πριν από την εκκίνηση του µεταφορικού µέσου αναγράφονται σε ιδιαίτερη 

στήλη τα υπόλοιπα των ποσοτήτων κάθε είδους αγαθών που διακινούνται την ηµέρα 

αυτή. 

4. (Ο επιτηδευµατίας που τηρεί βιβλίο αποθήκης εκδίδει δελτίο εσωτερικής 

διακίνησης για την εντός της επιχείρησής του διακίνηση αγαθών και ειδικότερα: 

α) για κάθε εξαγωγή από την αποθήκη πρώτων υλών, βοηθητικών υλών, υλικών 

συσκευασίας, ιδίων ή τρίτων, προς την παραγωγική διαδικασία. Όταν είναι δύσκολη 
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η άµεση έκδοση του δελτίου αυτού, µπορεί να εκδίδεται ηµερήσιο δελτίο για όλες τις 

εξαγωγές που έγιναν την ίδια µέρα, 

 β) για κάθε επαναφορά στην αποθήκη πρώτων υλών, βοηθητικών υλών και ειδών 

συσκευασίας, που δεν χρησιµοποιήθηκαν τελικά στην παραγωγική διαδικασία, 

γ) για τα εντός της ηµέρας παραχθέντα έτοιµα προϊόντα που εισάγονται στην 

αποθήκη. - (καταργήθηκε µε το άρθρο 29 παρ. 4 του ν. 3522/06.για διαχειριστικές 

περιόδους που αρχίζουν από την 01/01/2007)  

5. Στο δελτίο αποστολής αναγράφονται: 

α) Τα στοιχεία του αποστολέα και παραλήπτη όπως ορίζονται από τις διατάξεις της 

παραγράφου 10 του άρθρου 12 του Κώδικα αυτού. Όταν τα αγαθά αποστέλλονται σε 

ιδιώτη αναγράφεται µόνο το ονοµατεπώνυµο και η διεύθυνσή του. Στο 

συγκεντρωτικό δελτίο αποστολής ως παραλήπτης αναγράφεται η λέξη «∆ιάφοροι», 

 β) Η ακριβής ώρα παράδοσης ή έναρξης της αποστολής που σηµειώνεται 

τουλάχιστον στο πρώτο αντίτυπο, µε τετραψήφιο αριθµό. Επίσης αναγράφεται ο 

αριθµός κυκλοφορίας του πρώτου χρησιµοποιούµενου κατά τη µεταφορά των αγαθών 

φορτηγού αυτοκινήτου δηµόσιας ή ιδιωτικής χρήσης ή το όνοµα του πλωτού µέσου 

επί θαλάσσιων µεταφορών. 

 γ) Ο τόπος από τον οποίο τα αγαθά αποστέλλονται, καθώς και ο τόπος προορισµού, 

όταν δε συµπίπτει µε τη διεύθυνση του καταστήµατος ή του υποκαταστήµατος του 

αποστολέα και του καταστήµατος του παραλήπτη, κατά περίπτωση. 

 δ) Η ηµεροµηνία έκδοσης του δελτίου αποστολής. Με έγκριση του προϊσταµένου 

∆.Ο.Υ επιτρέπεται τα δελτία αποστολής να εκδίδονται σε προγενέστερο χρόνο από 

την ηµεροµηνία της διακίνησης των αγαθών, όταν υπάρχουν σοβαρές δυσχέρειες. 

Στην περίπτωση αυτή στο δελτίο αποστολής αναγράφεται και η ηµεροµηνία που θα 

γίνει η µεταφορά, 

 ε) Ο σκοπός της διακίνησης, 

 στ) Το είδος, η µονάδα µέτρησης, η ποσότητα κάθε είδους, το άθροισµα των 

ποσοτήτων των ειδών, αριθµητικά και ολογράφως, ανεξάρτητα αν για τον 

προσδιορισµό της ποσότητας κάθε είδους χρησιµοποιήθηκε η ίδια ή διαφορετική 

µονάδα µέτρησης. ∆εν υπάρχει υποχρέωση αναγραφής του αθροίσµατος των 

ποσοτήτων αριθµητικώς και ολογράφως όταν το δελτίο αποστολής εκδίδεται µε τη 

χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή (Η/Υ), 

Η τιµή µονάδος αναγράφεται επί παράδοσης ή αποστολής οπωρολαχανικών και 

κρεάτων µε σκοπό την αγορά ή την πώληση και επί αποστολής ή παράδοσης των 
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αγαθών αυτών µε σκοπό την πώληση για λογαριασµό τρίτου η τιµή η οποία θα 

επιτυγχανόταν σε περίπτωση αγοράς αυτών κατά την ηµέρα της παραλαβής τους από 

τον εντολέα και η συνολική αξία τους. 

 ζ) Επί αποστολής αγαθών εκτός της χώρας µε σκοπό την αποθήκευση και εν 

συνεχεία την πώληση, αναγράφεται και η αξία των αγαθών που αποστέλλονται.-  

η) Ο αριθµός του τιµολογίου αγοράς ή πώλησης ηρτηµένων καρπών. 

(Το δελτίο αποστολής, σε όλη τη διάρκεια της διαδροµής από τον τόπο έναρξης της 

διακίνησης µέχρι τον τόπο παράδοσης ή προορισµού, συνοδεύει τα διακινούµενα 

αγαθά και επιδεικνύεται άµεσα στο φορολογικό έλεγχο. 

 Η επικαιρότητα του δελτίου αποστολής, εξαρτάται από την απόσταση, τον τρόπο της 

µεταφοράς, το είδοςτων χρησιµοποιούµενων µεταφορικών µέσων και τις ειδικότερες 

συνθήκες της µεταφοράς. Το βάρος της απόδειξης της χρονικής διάρκειας των 

δελτίων αποστολής φέρει ο υπόχρεος σε έκδοσή τους, ο οποίος µπορεί να αναγράφει 

στα δελτία αποστολής, γεγονότα ή καταστάσεις, που δικαιολογούν τη χρονική 

διάρκεια αυτών 

6. Στο δελτίο εσωτερικής διακίνησης αναγράφονται: 

α) Το είδος και η ποσότητα των αγαθών που διακινούνται. 

β) Ο χώρος προέλευσης και ο χώρος προορισµού των αγαθών. 

 

Τιµολόγια. Εκκαθαρίσεις 

 

1. Για την πώληση αγαθών για ίδιο λογαριασµό ή για λογαριασµό τρίτου ή 

δικαιώµατος εισαγωγής και την παροχή υπηρεσιών από επιτηδευµατία σε άλλο 

επιτηδευµατία και τα πρόσωπα των παραγράφων 3 και 4 του άρθρου 2 του Κώδικα 

αυτού, για την άσκηση του επαγγέλµατός τους ή την εκτέλεση του σκοπού τους, κατά 

περίπτωση, καθώς και για την πώληση αγαθών ή την παροχή υπηρεσιών εκτός της 

χώρας εκδίδεται τιµολόγιο. 

 2. Για τις χονδρικές πωλήσεις αγαθών και παροχές υπηρεσιών, που 

επαναλαµβάνονται κάθε ηµέρα ή και κατά αραιότερα χρονικά διαστήµατα µέσα στον 

ίδιο µήνα, προς τον ίδιο επιτηδευµατία ή πρόσωπο των παραγράφων 3 και 4 του 

άρθρου 2 του Κώδικα αυτού, ο πωλητής επιτηδευµατίας µπορεί, αντί της έκδοσης 

τιµολογίου για κάθε πώληση αγαθών ή παροχή υπηρεσιών, να τηρεί κατάσταση κατά 

αγοραστή- πελάτη, στην οποία καταχωρείται για κάθε πώληση αγαθών ή για κάθε 

παροχή υπηρεσιών η ηµεροµηνία παράδοσης των αγαθών ή παροχής των υπηρεσιών, 
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το είδος, η ποσότητα και η αξία των αγαθών ή το είδος των υπηρεσιών και το ποσό 

της αµοιβής που συµφωνήθηκε.  

(Με βάση τα δεδοµένα της κατάστασης αυτής εκδίδεται το τιµολόγιο την τελευταία 

ηµέρα του µήνα εκείνου που αφορά, στο οποίο δεν απαιτείται αναλυτική περιγραφή, 

εφόσον η πιο πάνω κατάσταση συντάσσεται σε δύο αντίτυπα, ένα των οποίων 

επισυνάπτεται στο τιµολόγιο.- αντικαταστάθηκε ως άνω µε το άρθρο 29 παρ. 6 του ν. 

3522/2006.) 

Η κατάσταση αυτή δεν απαιτείται όταν τα δεδοµένα αυτής προκύπτουν από τα 

πρόσθετα βιβλία του άρθρου 10 του Κώδικα αυτού ή όταν το τιµολόγιο που εκδίδεται 

περιέχει αναλυτικά όλα τα δεδοµένα που απαιτούνται από τις κατ' ιδίαν διατάξεις. 

 3. Επίσης, ο επιτηδευµατίας εκδίδει τιµολόγιο όταν εισπράττει επιδοτήσεις, 

οικονοµικές ενισχύσεις, αποζηµιώσεις, επιστροφές έµµεσων φόρων, δασµών, τελών, 

τόκων, εισφορές και άλλα ανόργανα έσοδα. Για την υποχρέωση έκδοσης τιµολογίου, 

ως είσπραξη θεωρείται και η πίστωση του λογαριασµού του δικαιούχου, εφόσον 

αυτός εγγράφως έλαβε γνώση της πίστωσης αυτής. 

 4. Τιµολόγιο εκδίδεται και από τα πρόσωπα της παραγράφου 3 του άρθρου 2 του 

Κώδικα αυτού για τις πωλήσεις αγαθών ή τις παροχές υπηρεσιών, που 

πραγµατοποιούν σε επιτηδευµατία ή σε πρόσωπα των παραγράφων 3 και 4 του 

άρθρου 2. 

 5. Ο επιτηδευµατίας και τα πρόσωπα της παραγράφου 3 του άρθρου 2 εκδίδουν 

τιµολόγιο για τα αγαθά που αγοράζουν ή τις υπηρεσίες που δέχονται από πρόσωπα 

που αρνούνται την έκδοση τιµολογίου ή εκδίδουν ανακριβές τιµολόγιο ή δεν έχουν 

υποχρέωση για έκδοση τιµολογίου κατά την πώληση αγαθών. Στην περίπτωση 

άρνησης από υπόχρεο έκδοσης τιµολογίου ή έκδοσης ανακριβούς τιµολογίου το 

πρωτότυπο του τιµολογίου που εκδίδει ο αγοραστής των αγαθών ή ο λήπτης των 

υπηρεσιών αποστέλλεται εντός του εποµένου από την έκδοση του µήνα στην αρµόδια 

∆.Ο.Υ. του αντισυµβαλλόµενου. 6. Ο επιτηδευµατίας και τα πρόσωπα της 

παραγράφου 3 του άρθρου 2 του Κώδικα αυτού όταν αγοράζουν αγροτικά προϊόντα 

από πρόσωπα της παραγράφου 4 του άρθρου 2 εκδίδουν τιµολόγιο. 

 Για το χρόνο έκδοσης του τιµολογίου του προηγούµενου εδαφίου ισχύουν αναλόγως 

τα οριζόµενα, για την πώληση αγαθών, στις διατάξεις των παραγράφων 14 και 15, για 

δε τις επαναλαµβανόµενες αγορές τα οριζόµενα στην παράγραφο 2. 
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 7. Τα αγαθά που παραλαµβάνονται από τρίτο προς πώληση ή προς επεξεργασία για 

λογαριασµό του, καταχωρούνται, κατ' είδος και ποσότητα σε διπλότυπη κατάσταση 

κατά εντολέα.  

Στην ίδια κατάσταση καταχωρούνται κατ' είδος, ποσότητα και αξία τα αγαθά που 

πωλούνται ή παραδίδονται µετά την επεξεργασία, οι δαπάνες που πραγµατοποιούνται 

για λογαριασµό του τρίτου, ο Φ.Π.Α. και κάθε άλλο στοιχείο απαραίτητο για την 

εκκαθάριση.  

(Την τελευταία ηµέρα κάθε µήνα εκδίδεται εκκαθάριση κατά εντολέα, στην οποία 

αναγράφονται τα πλήρη στοιχεία του εντολέα, η συνολική αξία των πωλήσεων ή της 

αµοιβής κατά συντελεστή Φ.Π.Α., το ποσό του Φ.Π.Α., η προµήθεια που αναλογεί, ο 

Φ.Π.Α. της προµήθειας, καθώς και οι δαπάνες που πραγµατοποιήθηκαν για 

λογαριασµό του εντολέα.  

Η εκκαθάριση µε το ένα αντίτυπο της κατάστασης και τα δικαιολογητικά των 

δαπανών, που εκδόθηκαν στο όνοµα του εντολέα και αναγράφονται αναλυτικά στην 

κατάσταση, αποστέλλονται στον εντολέα µέχρι τη δεκάτη πέµπτη (15η) ηµέρα του 

µήνα της εκκαθάρισης και προκειµένου για τον τελευταίο µήνα της διαχειριστικής 

περιόδου µέχρι την εικοστή (20ή) ηµέρα του επόµενου µήνα.- αντικαταστάθηκε ως 

άνω µε το άρθρο 29 παρ. 7 του ν. 3522/2006.) 

Η εκκαθάριση και η κατάσταση, ως προς τον εντολέα, υποκαθιστούν τα στοιχεία 

πώλησης αυτού. 

 Η πιο πάνω κατάσταση µπορεί να µη συντάσσεται εάν τα στοιχεία της αναγράφονται 

στην εκκαθάριση. 

(Οι διατάξεις των προηγούµενων εδαφίων εφαρµόζονται ανάλογα και επί παροχής 

υπηρεσιών για λογαριασµό τρίτου. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και 

Οικονοµικών µπορεί να καθορίζονται οι κατηγορίες των υπηρεσιών ή και των 

επιτηδευµατιών που θα εµπίπτουν στην ανωτέρω ρύθµιση, σε ολόκληρη τη χώρα ή σε 

τµήµατα αυτής, ο χρόνος, ο τρόπος έκδοσης, το είδος και το περιεχόµενο των 

στοιχείων, η θεώρηση αυτών, καθώς και κάθε διαδικασία και λεπτοµέρεια εφαρµογής 

της ρύθµισης αυτής.- (Προστέθηκε µε το άρθρο 29 παρ. 8 του ν. 3522/2006.) 

 8. Οι διατάξεις της προηγουµένης παραγράφου εφαρµόζονται ανάλογα και επί 

αγοράς αγαθών ή λήψης υπηρεσιών για λογαριασµό τρίτου. 

Επί αγοράς αγαθών ή λήψης υπηρεσιών από πρόσωπο που δεν έχει υποχρέωση 

έκδοσης τιµολογίου αυτό εκδίδεται από τον αντιπρόσωπο. Στην περίπτωση αυτή στο 

τιµολόγιο αναγράφεται και το ονοµατεπώνυµο και η διεύθυνση του εντολέα, 
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διαφορετικά η αγορά θεωρείται, κατ' αµάχητο τεκµήριο, ότι έγινε για λογαριασµό του 

αντιπροσώπου. 

9. Στο τιµολόγιο αναγράφονται η ηµεροµηνία έκδοσης αυτού, τα πλήρη στοιχεία των 

συµβαλλοµένων, τα στοιχεία της συναλλαγής, καθώς και ο αύξων αριθµός ή οι 

αριθµοί των δελτίων αποστολής ή ποσοτικής παραλαβής που εκδόθηκαν για τη 

διακίνηση ή την παραλαβή των αγαθών που αφορά το τιµολόγιο. 

10. Ως πλήρη στοιχεία των συµβαλλοµένων νοούνται το ονοµατεπώνυµο ή η 

επωνυµία, το επάγγελµα, η διεύθυνση, ο Α.Φ.Μ. και η αρµόδια ∆.Ο.Υ. Για το 

∆ηµόσιο και τα εξοµοιούµενα µε αυτό πρόσωπα, καθώς και για τους διεθνείς 

οργανισµούς και τις ξένες αποστολές, αναγράφεται τουλάχιστον η επωνυµία και η 

διεύθυνση, καθώς και ο Α.Φ.Μ. 

11. Ως πλήρη στοιχεία της συναλλαγής νοούνται το είδος των αγαθών, η ποσότητα, η 

µονάδα µέτρησης, η τιµή µονάδας και η αξία ή το είδος των υπηρεσιών και η αµοιβή, 

η οποία, όπου συντρέχει περίπτωση, αναλύεται κατά συντελεστή Φ.Π.Α. ή απαλλαγή 

από το Φ.Π.Α. Οι παρεχόµενες εκπτώσεις αναγράφονται κατά τις ίδιες διακρίσεις. 

Στο καθαρό ποσό προστίθενται οι κατά το χρόνο της συναλλαγής συναλλακτικές και 

ειδικές φορολογικές επιβαρύνσεις και ο Φ.Π.Α που αναλογεί. Ακόµη αναγράφεται το 

συνολικό ποσό της αξίας της συναλλαγής αριθµητικώς ή της αµοιβής αριθµητικώς 

καθώς και ολογράφως όταν εκδίδεται χειρόγραφο τιµολόγιο. Επί αγοράς ηρτηµένων 

καρπών ορισµένου κτήµατος στο τιµολόγιο αναγράφεται ως ποσότητα αυτή που 

υπολογίζεται να αποληφθεί. 

 Επί παροχής πολλαπλών συναφών υπηρεσιών ως είδος µπορεί να αναγράφεται 

συνοπτική περιγραφή τούτων, εφόσον γίνεται παραποµπή στην οικεία σύµβαση. 

 12. (Στο τιµολόγιο που εκδίδει ο αντιπρόσωπος οίκου εξωτερικού, εκτός από τα 

στοιχεία του, τα στοιχεία του αντισυµβαλλόµενου οίκου εξωτερικού και τα στοιχεία 

της συναλλαγής, όπως αυτά αναφέρονται στις παραγράφους 9,10 και 11 του άρθρου 

αυτού αναγράφει και τα στοιχεία της τράπεζας που διαµεσολαβεί για την καταβολή 

της προµήθειας ή πιστώνει το λογαριασµό του και τον αριθµό του τιµολογίου ή της 

παραγγελίας, στα οποία αναφέρεται η προµήθεια. Επίσης, εκδίδει τιµολόγιο µε το 

ίδιο περιεχόµενο και στις περιπτώσεις που παίρνει προµήθεια και από τον 

παραγγελέα ή µόνο από αυτόν 

13. Για τις επιστροφές και τις εκπτώσεις ή άλλες διαφορές, εκτός του Φ.Π.Α., οι 

οποίες αναφέρονται σε προηγούµενες συναλλαγές, εκδίδεται πιστωτικό τιµολόγιο 

από τον εκδότη του τιµολογίου ή άλλου στοιχείου που εκδόθηκε αντί τιµολογίου, στο 
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οποίο αναγράφονται, εκτός των στοιχείων των συµβαλλοµένων, το είδος, η 

ποσότητα, η µονάδα µέτρησης, η τιµή και η αξία κατά συντελεστή Φ.Π.Α. των 

επιστρεφοµένων αγαθών, το ποσό των εκπτώσεων και των τυχόν διαφορών, ο αύξων 

αριθµός ή οι αριθµοί των στοιχείων της συναλλαγής που αφορά η επιστροφή ή η 

παρεχόµενη έκπτωση, καθώς και ο Φ.Π.Α. Επί εκπτώσεων που υπολογίζονται µε 

βάση τις πωλήσεις δεν απαιτείται η αναγραφή των πιο πάνω αριθµών. Πιστωτικό 

τιµολόγιο για το Φ.Π.Α. εκδίδεται µόνο στις περιπτώσεις που προβλέπεται αυτό ρητά 

από σχετικές διατάξεις. 

 14. Το τιµολόγιο εκδίδεται κατά την παράδοση ή την έναρξη της αποστολής των 

αγαθών στον παραλήπτη, κατά περίπτωση. Κατ' εξαίρεση, όταν για τη διακίνηση έχει 

εκδοθεί δελτίο αποστολής, το τιµολόγιο εκδίδεται το αργότερο σε ένα (1) µήνα από 

την παράδοση ή αποστολή των αγαθών στον αγοραστή και πάντως µέσα στην ίδια 

διαχειριστική περίοδο των συµβαλλοµένων. Στις προαναφερόµενες περιπτώσεις 

έκδοσης του τιµολογίου σε χρόνο µεταγενέστερο της παράδοσης ή αποστολής των 

αγαθών, όταν αυτές αφορούν ενδοκοινοτικές αποστολές ή παραδόσεις αγαθών, 

σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 22α του ν. 1642/1986, το 

τιµολόγιο εκδίδεται το αργότερο µέχρι τη 15η του επόµενου µήνα της παράδοσης ή 

αποστολής αγαθών και πάντως µέσα στην ίδια διαχειριστική περίοδο των 

συµβαλλοµένων. Το τιµολόγιο αγοράς ηρτηµένων καρπών εκδίδεται κατά το χρόνο 

κατάρτισης της σύµβασης. Επί επιστροφής αγαθών το πιστωτικό τιµολόγιο εκδίδεται 

το αργότερο σε ένα (1) µήνα από το χρόνο της παραλαβής τους και πάντως µέσα στην 

ίδια διαχειριστική περίοδο που παραλήφθηκαν τα αγαθά. Στην περίπτωση παροχής 

υπηρεσίας το τιµολόγιο εκδίδεται µε την ολοκλήρωση της παροχής. Όταν η παροχή 

υπηρεσίας διαρκεί, εκδίδεται τιµολόγιο κατά το χρόνο που καθίσταται απαιτητό 

µέρος της αµοιβής, για το µέρος αυτό και την υπηρεσία που παρασχέθηκε. Πάντως, 

το τιµολόγιο δεν µπορεί να εκδοθεί πέραν της διαχειριστικής περιόδου που 

παρασχέθηκε η υπηρεσία. Στην περίπτωση εκτέλεσης τεχνικών έργων ή 

εγκαταστάσεων, το τιµολόγιο εκδίδεται µέσα σε ένα (1) µήνα από την προσωρινή 

επιµέτρηση και πάντως µέσα στην ίδια φορολογική περίοδο, που πραγµατοποιήθηκε 

η επιµέτρηση. Ειδικά σε περίπτωση παροχής σε πελάτη δικαιώµατος λήψης 

υπηρεσιών, για συγκεκριµένο ή µη χρονικό διάστηµα, έναντι προκαθορισµένης 

αµοιβής, ανεξάρτητα αν αυτή αφορά συγκεκριµένο ή µη πλήθος υπηρεσιών, το 

τιµολόγιο εκδίδεται κατά το χρόνο που η αµοιβή είναι απαιτητή και ο πελάτης 
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αποκτά το σχετικό δικαίωµα λήψης των υπηρεσιών και όχι αργότερα από το τέλος 

της διαχειριστικής περιόδου των συµβαλλοµένων.  

15. Εάν ο αγοραστής των αγαθών ή υπηρεσιών είναι πρόσωπο της παραγράφου 3 του 

άρθρου 2, το τιµολόγιο µπορεί να εκδοθεί µέχρι το τέλος της διαχειριστικής περιόδου 

µέσα στην οποία έγινε η παράδοση ή η αποστολή των αγαθών ή η παροχή των 

υπηρεσιών ή η πιστοποίηση δηµόσιων έργων.  

(Ειδικά για τις οριστικές πωλήσεις συγγραµµάτων των οποίων η τιµή ορίζεται µε 

απόφαση της αρµόδιας Επιτροπής του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και 

θρησκευµάτων το τιµολόγιο εκδίδεται εντός µηνός από την ηµεροµηνία δηµοσίευσης 

στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως της σχετικής απόφασης και πάντως µέχρι το τέλος 

της διαχειριστικής περιόδου µέσα στην οποία δηµοσιεύεται αυτή 

Κατ' εξαίρεση, όλα τα φορολογικά στοιχεία του παρόντος άρθρου, τα οποία 

εκδίδονται στο τέλος της διαχειριστικής περιόδου, επιτρέπεται να εκδίδονται µέχρι 

την εικοστή ηµέρα του επόµενου µήνα µε ηµεροµηνία έκδοσης την τελευταία ηµέρα 

της διαχειριστικής περιόδου, εφόσον παραδίδονται µέχρι την ηµέρα αυτή, σε αυτόν 

που αφορούν. 

 16. Οι διατάξεις του άρθρου αυτού δεν έχουν εφαρµογή: 

α) Στις πωλήσεις ακινήτων, βιοµηχανοστασίων, πλοίων, αυτοκινήτων, αεροσκαφών 

και λοιπών µηχανηµάτων, εφόσον συντάσσονται συµβόλαια µεταβίβασης, καθώς και 

στις πωλήσεις µετοχών, παραγώγων, οµολογιών, οµολόγων, εντόκων γραµµατίων και 

λοιπών συναφών. 

 β) Στις πωλήσεις ύδατος µη ιαµατικού, αεριόφωτος, ηλεκτρικού ρεύµατος, θερµικής 

ενέργειας ή παροχής τηλεπικοινωνιακών, ταχυδροµικών, τραπεζικών, 

χρηµατιστηριακών, χρηµατοδοτικών εργασιών, καθώς και στις περιπτώσεις 

είσπραξης ανταποδοτικών τελών και λοιπών συναφών δικαιωµάτων από το ∆ηµόσιο, 

Ν.Π.∆.∆., Ο.Τ.Α., δηµοτικές επιχειρήσεις και επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας, εφόσον 

από τα ανωτέρω πρόσωπα εκδίδονται άλλα έγγραφα που περιλαµβάνουν τα στοιχεία 

του τιµολογίου, εκτός της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας του αντισυµβαλλοµένου 

και αντίτυπο αυτών των εγγράφων παραδίδεται στον πελάτη. 

 γ) (Στις περιπτώσεις παροχής υπηρεσιών, καθώς και στις πωλήσεις µη εµπορεύσιµων 

αγαθών για τον αγοραστή επιτηδευµατία του άρθρου 2 του Κώδικα αυτού ή τα 

πρόσωπα των παραγράφων 3 και 4 του ίδιου άρθρου, αξίας κάθε συναλλαγής µέχρι 

πενήντα (50) ευρώ, εφόσον εκδίδεται απόδειξη παροχής υπηρεσιών ή απόδειξη 
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λιανικής πώλησης, κατά περίπτωση, υπό την προϋπόθεση της αποδοχής του στοιχείου 

αυτού από τον αντισυµβαλλόµενο 

17. (Όλα τα φορολογικά στοιχεία του παρόντος άρθρου που εκδίδονται στο τέλος 

κάθε µήνα, επιτρέπεται να εκδίδονται µέχρι τη δέκατη πέµπτη (15η) ηµέρα του 

επόµενου µήνα µε ηµεροµηνία έκδοσης την τελευταία ηµέρα του προηγούµενου 

µήνα, µε εξαίρεση τα τιµολόγια που εκδίδονται στο χρόνο που προβλέπεται από τις 

διατάξεις του δεύτερου εδαφίου της παραγράφου 14, τα οποία επιτρέπεται να 

εκδίδονται εντός του επόµενου δεκαπενθηµέρου από τον προβλεπόµενο αυτόν χρόνο 

και µε ηµεροµηνία έκδοσης αυτή της συµπλήρωσης ενός µήνα από την παράδοση ή 

την αποστολή των αγαθών στον αγοραστή. 

 

Αποδείξεις λιανικής πώλησης αγαθών Αποδείξεις παροχής υπηρεσιών 

 

Ο επιτηδευµατίας που τηρεί βιβλία δεύτερης ή τρίτης κατηγορίας για κάθε πώληση 

αγαθών, για ίδιο λογαριασµό ή για λογαριασµό τρίτου, ή παροχή υπηρεσιών προς το 

κοινό ή προς τα µέλη προµηθευτικού συνεταιρισµού µε βάση διατακτικές του, εκδίδει 

απόδειξη λιανικής πώλησης ή παροχής υπηρεσιών, κατά περίπτωση. Σε περίπτωση 

επιστροφής των αγαθών εκδίδει απόδειξη επιστροφής. Σε περίπτωση αλλαγής των 

αγαθών εκδίδει απόδειξη λιανικής πώλησης στην οποία αναγράφει χωριστά 

τουλάχιστον την αξία του αγαθού που παραδίδεται στον πελάτη, καθώς και την αξία 

του αγαθού που επιστρέφεται και την τυχόν διαφορά. Σε περίπτωση έκπτωσης µετά 

την έκδοση της απόδειξης λιανικής πώλησης, που αφορά διαρκή καταναλωτικά 

αγαθά, κατά την έννοια των διατάξεων της παραγράφου 1 περίπτωση θ’ του άρθρου 

31 του ν. 2238/1994 (ΦΕΚ 151 Α’), των οποίων η αρχική τιµή είχε επιβαρυνθεί λόγω 

διακανονισµού, ή αγαθά που διαπιστώνεται εκ των υστέρων ελάττωµα, εκδίδεται 

απόδειξη επιστροφής, στην οποία αναγράφονται το ονοµατεπώνυµο και η διεύθυνση 

του πελάτη, το είδος και η ποσότητα, καθώς και ο αύξων αριθµός της σχετικής 

απόδειξης λιανικής πώλησης. 

Στην απόδειξη λιανικής πώλησης ή παροχής υπηρεσιών αναγράφεται κατά 

συντελεστή Φ.Π.Α. και η αξία της πώλησης ή το ποσό της αµοιβής καθώς και το 

είδος των παρεχοµένων υπηρεσιών επί των αποδείξεων παροχής υπηρεσιών που 

εκδίδουν όσοι τηρούν πρόσθετα βιβλία της παραγράφου 5 του άρθρου 10. 

 Οι επιτηδευµατίες της παραγράφου 5 του άρθρου 10 του Κώδικα αυτού, καθώς και 

οι επιτηδευµατίες που ασκούν ελευθέριο επάγγελµα, κατονοµαζόµενο στην 
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παράγραφο 1 του άρθρου 45 του ν.δ. 3323/1955, στις εκδιδόµενες αποδείξεις 

παροχής υπηρεσιών αναγράφουν το ονοµατεπώνυµο και τη διεύθυνση του πελάτη, το 

ποσό της αµοιβής αριθµητικώς καθώς και ολογράφως όταν αυτή εκδίδεται 

χειρόγραφη. Οι επιτηδευµατίες αυτοί εκδίδουν την ίδια απόδειξη και όταν παρέχουν 

υπηρεσίες για επαγγελµατική εξυπηρέτηση του πελάτη, οπότε αναγράφουν σ' αυτήν 

το επάγγελµα και τον αριθµό φορολογικού µητρώου του. Κατ' εξαίρεση, ο 

εκµεταλλευτής χώρου στάθµευσης αυτοκινήτων αναγράφει στην απόδειξη τον αριθµό 

κυκλοφορίας του αυτοκινήτου, αντί της αναγραφής των στοιχείων του πελάτη. Επί 

παροχής υπηρεσιών χωρίς αµοιβή στην απόδειξη αναγράφεται η ένδειξη «δωρεάν». 

Ο εκµεταλλευτής γεωργικών µηχανηµάτων ή ελαιουργείου ή αλευρόµυλου ή 

εργοστασίου αποφλοίωσης ρυζιού, εκδίδει, σε κάθε περίπτωση απόδειξη παροχής 

υπηρεσιών στην οποία αναγράφει και το ονοµατεπώνυµο και τη διεύθυνση του 

πελάτη, όταν δε η αµοιβή του καταβάλλεται σε είδος στην απόδειξη αυτή αναγράφει 

το είδος, την ποσότητα και την αξία του στην τρέχουσα τιµή. 

 Όταν ο επιτηδευµατίας είναι υπόχρεος σε τήρηση βιβλίου αποθήκης κατά την 

εισαγωγή και εξαγωγή αναγράφει στην απόδειξη λιανικής πώλησης ή στην απόδειξη 

επιστροφής, κατά περίπτωση, και το είδος και την ποσότητα του αγαθού που 

πωλήθηκε ή επιστράφηκε ή αλλάχθηκε. 

 Ο επιτηδευµατίας που τηρεί βιβλία τρίτης κατηγορίας και πωλεί αγαθά ή παρέχει 

υπηρεσίες µε πίστωση αναγράφει στην απόδειξη και το ονοµατεπώνυµο, τη 

διεύθυνση του πελάτη και την ένδειξη «ΕΠΙ ΠΙΣΤΩΣΕΙ». 

Το ονοµατεπώνυµο και η διεύθυνση του πελάτη αναγράφονται και στην περίπτωση 

επιστροφής ή αλλαγής αγαθών, εφόσον επιστρέφεται σ' αυτόν ποσό άνω των 

δεκαπέντε (15) ευρώ. 

Η απόδειξη εκδίδεται κατά την παράδοση ή την έναρξη της αποστολής του αγαθού.  

Όταν η αποστολή των αγαθών γίνεται σε τρίτο, µε εντολή του αγοραστή, σε χρόνο 

µεταγενέστερο από την έκδοση της απόδειξης λιανικής πώλησης, στο δελτίο 

αποστολής αναγράφεται ο αριθµός της απόδειξης αυτής. Στην περίπτωση παροχής 

υπηρεσίας η απόδειξη εκδίδεται στο χρόνο που ορίζεται από τις διατάξεις των 

παραγράφων 14 και 15 του άρθρου 12 για το τιµολόγιο, µε εξαίρεση την απόδειξη 

παροχής υπηρεσιών των ασκούντων ελευθέριο επάγγελµα, η οποία εκδίδεται µε κάθε 

επαγγελµατική τους είσπραξη, καθώς και τα εισιτήρια θεαµάτων ή µεταφοράς 

προσώπων, τα οποία εκδίδονται το αργότερο κατά το χρόνο της έναρξης του 

θεάµατος ή της µεταφοράς. 
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 Επί εκτελέσεως οποιουδήποτε τεχνικού έργου ή εγκατάστασης που ανήκει σε ιδιώτη, 

η απόδειξη εκδίδεται κατά την παράδοση του έργου ή της εγκατάστασης και πάντως 

πριν από το τέλος της διαχειριστικής περιόδου για το έργο που έχει εκτελεστεί. Στην 

απόδειξη αυτή αναγράφεται και το ονοµατεπώνυµο, η διεύθυνση του πελάτη και το 

είδος του έργου ή της εγκατάστασης. 

Οι διατάξεις του άρθρου αυτού δεν έχουν εφαρµογή στις συναλλαγές των 

περιπτώσεων α' και β' της παραγράφου 16 του άρθρου 12 του Κώδικα αυτού, εφόσον 

από τις επιχειρήσεις πώλησης των ειδών ή παροχής των υπηρεσιών αυτών ή από τα 

πρόσωπα είσπραξης ανταποδοτικών τελών, εκδίδονται άλλα έγγραφα, που 

περιλαµβάνουν τα στοιχεία της απόδειξης λιανικής πώλησης ή παροχής υπηρεσιών 

και αντίτυπο αυτών των εγγράφων παραδίδεται στον πελάτη, καθώς και στην 

είσπραξη αµοιβής από συµβολαιογράφο, εφόσον η αµοιβή του αναγράφεται στο 

συµβόλαιο για το οποίο εισπράττεται. 

Κατ' εξαίρεση, για τις πωλήσεις ύδατος µη ιαµατικού, ηλεκτρικού ρεύµατος και 

παροχής τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών στα εκδιδόµενα φορολογικά στοιχεία ή άλλα 

παραστατικά αναγράφεται και το ονοµατεπώνυµο του πελάτη - καταναλωτή, η 

διεύθυνσή του και ο αριθµός φορολογικού µητρώου ή ο αριθµός της αστυνοµικής του 

ταυτότητας, αν στερείται αριθµού φορολογικού µητρώου. 

Τις υποχρεώσεις του προηγούµενου εδαφίου έχουν και οι ασφαλιστικές επιχειρήσεις.  

Στα εκδιδόµενα από τις Τράπεζες και λοιπά πιστωτικά ιδρύµατα, παραστατικά 

στοιχεία πάσης φύσεως εισπράξεων ή πληρωµών µετρητοίς για συναλλαγές φυσικών 

ή νοµικών προσώπων ή κοινοπραξιών ποσού άνω των δώδεκα χιλιάδων (12.000) 

ευρώ αναγράφεται και ο Αριθµός Φορολογικού Μητρώου του συναλλασσόµενου. Σε 

περίπτωση αλλοδαπού φυσικού προσώπου αναγράφεται ο αριθµός διαβατηρίου ή 

ταυτότητας. 

Στις εκδιδόµενες επιταγές που καλύπτουν εξόφληση επαγγελµατικών συναλλαγών, 

ανεξαρτήτως ποσού, αναγράφεται υποχρεωτικά ο Αριθµός Φορολογικού Μητρώου 

του εκδότη, του εκάστοτε οπισθογράφου καθώς και του τελευταίου κοµιστή που 

εισπράττει αυτήν. Επίσης αναγράφεται υποχρεωτικά ο Α.Φ.Μ. του εκδότη της 

επιταγής που προσκοµίζεται για εξόφληση οφειλής προς το ∆ηµόσιο ανεξαρτήτως 

ποσού.  

Όταν χρησιµοποιείται φορολογική ταµειακή µηχανή για την έκδοση των 

αποδείξεων λιανικής πώλησης αγαθών ή παροχής υπηρεσιών µετρητοίς, καθώς και 

επί πιστώσει από τους επιτηδευµατίες που τηρούν βιβλία δεύτερης κατηγορίας, η 
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ταινία αυτής θεωρείται ως στέλεχος των αποδείξεων αυτών αν αποτυπώνονται σ' 

αυτήν όλες οι ενδείξεις που ορίζονται από τον Κώδικα αυτό για τις αποδείξεις αυτές, 

εκτός από την αναγραφή και ολογράφως του ποσού της αµοιβής. 

 

Χρόνος ενηµέρωσης των βιβλίων 

 

Η ενηµέρωση των βιβλίων πρώτης και δεύτερης κατηγορίας γίνεται µέχρι τη δέκατη 

πέµπτη (15η) ηµέρα του επόµενου µήνα, από την έκδοση ή λήψη του κατά περίπτωση 

δικαιολογητικού. 

 

Τρόπος ενηµέρωσης των βιβλίων και έκδοσης των στοιχείων 

 

1. Η καταχώρηση στα βιβλία και στα στοιχεία γίνεται χειρογράφως µε µελάνη ή µε 

χρήση Η/Υ ή µε άλλη µηχανή, χωρίς κενά διαστήµατα επεγγραφές, παραποµπές στο 

περιθώριο ή ξέσµατα. Σε περίπτωση διόρθωσης ή διαγραφής το ποσό και το κείµενο 

που διορθώνεται ή διαγράφεται πρέπει να διαβάζεται µε ευχέρεια. 

 2. Κάθε εγγραφή στα βιβλία, που αφορά συναλλαγή ή άλλη πράξη του υπόχρεου, 

πρέπει να στηρίζεται σε στοιχεία που προβλέπονται από τις διατάξεις του Κώδικα 

αυτού ή σε δηµόσια έγγραφα ή σε άλλα πρόσφορα αποδεικτικά στοιχεία. 

 Ειδικά για την απόδειξη της συναλλαγής από το λήπτη φορολογικού στοιχείου που 

αφορά αγορά αγαθών ή λήψη υπηρεσιών αξίας 15.000 ευρώ και άνω απαιτείται η 

τµηµατική ή ολική εξόφληση να γίνεται µέσω τραπεζικού λογαριασµού ή µε 

δίγραµµη επιταγή. 

(Κατ΄ εξαίρεση των αναφεροµένων στο προηγούµενο εδάφιο, επιτρέπεται ο 

συµψηφισµός αµοιβαίων ανταπαιτήσεων µεταξύ µητρικής εταιρείας και θυγατρικών 

εταιρειών 

Με δίγραµµη επιταγή ή µε κατάθεση σε τραπεζικό λογαριασµό αποκλειστικά και 

µόνο εξοφλούνται επίσης µερικά ή ολικά και τα φορολογικά στοιχεία αξίας χιλίων 

ευρώ (1.000 ευρώ) και άνω, που αφορούν αγορές οπωρολαχανικών και κρεάτων, 

καθώς επίσης και η λαµβανόµενη προµήθεια που εµφανίζεται στην εκκαθάριση της 

παρ. 7 του άρθρου 12 του Κώδικα αυτού σε περίπτωση πωλήσεως των ως άνω 

αγροτικών προϊόντων για λογαριασµό τρίτου. Από την ως άνω υποχρέωση 

εξαιρούνται τα πρόσωπα της παρ. 3 του άρθρου 2 του Κώδικα αυτού. 
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 3. Τα στοιχεία εκδίδονται χειρόγραφα µε µελάνη ή µε χρήση Η/Υ ή µε άλλη µηχανή 

τουλάχιστον διπλότυπα ή σε όσα αντίτυπα ορίζονται από τις διατάξεις του Κώδικα 

αυτού, κατά περίπτωση, µε χρήση χηµικού χάρτη, αποκλειόµενης της χρήσης 

δίπτυχων ή τρίπτυχων εντύπων, µε εξαίρεση τα εισιτήρια µεταφορικών µέσων και 

θεαµάτων. Το ένα αντίτυπο παραδίδεται ή αποστέλλεται στον αντισυµβαλλόµενο, ο 

οποίος έχει υποχρέωση να ζητά και να το λαµβάνει, το δε άλλο αντίτυπο παραµένει 

στον εκδότη ως στέλεχος. 

 4. Ο επιτηδευµατίας µπορεί, για τις ανάγκες των συναλλαγών ή για οργανωτικούς 

λόγους, να εκδίδει τα φορολογικά του στοιχεία σε περισσότερα αντίτυπα, εφόσον σε 

κάθε αντίτυπο αναγράφεται µε σφραγίδα ή εντύπως ο προορισµός του. Ειδικά αν 

πρόκειται για στοιχείο διακίνησης αγαθών στα επιπλέον εκδιδόµενα αντίτυπα 

αναγράφεται κάτω από τον τίτλο του στοιχείου η ένδειξη «∆εν αποτελεί συνοδευτικό 

µεταφοράς». Επίσης µπορεί στο περιεχόµενο των στοιχείων να προσθέτει και 

οποιοδήποτε άλλο στοιχείο κρίνει αναγκαίο. 

 5. Όλα τα στοιχεία φέρουν εντύπως ή µε σφραγίδα τον τίτλο τους, το 

ονοµατεπώνυµό ή την επωνυµία, το επάγγελµα και τη διεύθυνση του υπόχρεου σε 

έκδοση, τον Α.Φ.Μ. και την αρµόδια ∆.Ο.Υ. της έδρας. Στα στοιχεία του 

υποκαταστήµατος αναγράφεται και η διεύθυνση της έδρας, µε εξαίρεση τις 

αποδείξεις που εκδίδονται από φορολογική ταµειακή µηχανή. 

 6. Τα βιβλία που τηρούνται σε κινητά φύλλα και όλα τα στοιχεία φέρουν ενιαία 

αρίθµηση, τουλάχιστον κατά διαχειριστική περίοδο, η οποία µπορεί να επαναληφθεί 

µέσα στην ίδια διαχειριστική περίοδο µε γνωστοποίηση του προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ. 

Η γνωστοποίηση αυτή δεν απαιτείται για τις αποδείξεις που εκδίδονται από 

φορολογική ταµειακή µηχανή.  

(Επιτρέπεται µετά από γνωστοποίηση στον αρµόδιο προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. η 

χρησιµοποίηση συγχρόνως περισσότερων σειρών για κάθε είδος στοιχείου, καθώς και 

για τα πρόσθετα βιβλία της παραγράφου 5 του άρθρου 10 του Κώδικα αυτού για τη 

διαρκή παροχή υπηρεσίας, µε την προϋπόθεση ότι τα στοιχεία φέρουν διακριτικό 

σειράς και τα βιβλία θεωρούνται µε την ένδειξη «∆ιαρκής παροχή υπηρεσίας-  

7. Στα στοιχεία που ορίζονται από τον Κώδικα αυτό αναγράφεται ο τόπος και η 

ηµεροµηνία έκδοσής τους. Επίσης, φέρουν χειρόγραφη ή µηχανογραφική υπογραφή 

του εκδότη τους ή προσώπου που ορίστηκε από αυτόν, µε εξαίρεση τις αποδείξεις 

λιανικής πώλησης αγαθών. 
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 8. Επιτρέπεται, για τα αγαθά και τους τίτλους των λογαριασµών, η χρήση κωδικών 

αριθµών στην τήρηση των βιβλίων και στην έκδοση των στοιχείων εσωτερικής 

διακίνησης, καθώς και στην έκδοση των αποδείξεων λιανικής πώλησης, όταν 

τηρείται βιβλίο αποθήκης και οι αποδείξεις αυτές εκδίδονται µε τη χρήση 

φορολογικής ταµειακής µηχανής. Επίσης, επιτρέπεται η χρήση κωδικών αριθµών 

στην έκδοση και των λοιπών στοιχείων αξίας ή διακίνησης, εφόσον σε οποιοδήποτε 

χώρο του ίδιου στοιχείου περιγράφεται το είδος που αντιστοιχεί στον κωδικό αριθµό. 

Η ευχέρεια της χρήσης κωδικών αριθµών παρέχεται εφόσον τηρείται θεωρηµένο 

µητρώο κωδικής αρίθµησης ή οι κωδικοί αριθµοί καταχωρούνται σε άλλο θεωρηµένο 

βιβλίο. 

 Κατ' εξαίρεση, όταν χρησιµοποιείται διεθνές κωδικολόγιο, επιτρέπεται στα βιβλία 

και στοιχεία η αναγραφή του είδους των αγαθών κατά γενική κατηγορία, µε 

αναγραφή και του αντίστοιχου κωδικού αριθµού ο οποίος εξειδικεύει το είδος του 

αγαθού. 

9. Το βάρος της απόδειξης της συναλλαγής φέρει τόσον ο εκδότης, όσον και ο λήπτης 

του στοιχείου, οι οποίοι δικαιούνται να επιβεβαιώνουν τα αναγκαία στοιχεία του 

αντισυµβαλλόµενου από τη δήλωση έναρξης εργασιών ή από άλλο πρόσφορο 

αποδεικτικό στοιχείο, επιφυλασσοµένων των διατάξεων περί φορολογικού 

απορρήτου, τα οποία οι συµβαλλόµενοι υποχρεούνται εκατέρωθεν να παρέχουν, 

φέροντας ο καθένας και την ευθύνη για την ακρίβεια των στοιχείων που παρέχει. 
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3.1 Φορολογητέα αξία στην παράδοση αγαθών, στην ενδοκοινοτική απόκτηση 

αγαθών και στην παροχή υπηρεσιών 

 

1. Στην παράδοση αγαθών, στην ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών, καθώς και στην 

παροχή υπηρεσιών, ως φορολογητέα αξία λαµβάνεται η αντιπαροχή που έλαβε ή 

πρόκειται να λάβει για τις πράξεις αυτές ο προµηθευτής των αγαθών ή αυτός που 

παρέχει τις υπηρεσίες από τον αγοραστή, το λήπτη ή τρίτο πρόσωπο, προσαυξηµένη 

µε οποιοδήποτε παροχή που συνδέεται άµεσα µε αυτή. 

 2. Κατ' εξαίρεση, στις πιο κάτω περιπτώσεις, ως φορολογητέα αξία λαµβάνεται: 

α) για τις πράξεις παράδοσης αγαθών, που αναφέρονται στο άρθρο 7, καθώς και για 

τις ενδοκοινοτικές αποκτήσεις αγαθών, που αναφέρονται στην περίπτωση α' του 

άρθρου 12, η τρέχουσα τιµή αγοράς των αγαθών ή παρόµοιων αγαθών ή, αν δεν 

υπάρχει τιµή αγοράς, το κόστος των αγαθών, κατά το χρόνο πραγµατοποίησης των 

πράξεων αυτών, 

β) για τις προβλεπόµενες από τις περιπτώσεις α' και β' του άρθρου 9 παροχές 

υπηρεσιών, το σύνολο των εξόδων που αναλογούν στην εκτέλεση της παροχής των 

υπηρεσιών αυτών,  

γ) για την παροχή υπηρεσιών, που προβλέπει η διάταξη της περίπτωσης γ' του 

άρθρου 9, για την ανταλλαγή αγαθών, καθώς και για κάθε περίπτωση που η 

αντιπαροχή δεν συνίσταται σε χρήµα, η κανονική αξία τους. 

Ως κανονική αξία θεωρείται το ποσό που θα έπρεπε, κάτω από κανονικές συνθήκες 

λειτουργίας της αγοράς, να καταβάλλει οποιοσδήποτε αγοραστής ή λήπτης για να 

επιτύχει την απόκτηση του αγαθού ή τη λήψη της υπηρεσίας από έναν ανεξάρτητο 

προµηθευτή η από πρόσωπο που παρέχει ανεξάρτητα τις υπηρεσίες αυτές στο 

εσωτερικό της χώρας,  

Ως «κανονική αξία» θεωρείται το συνολικό ποσό το οποίο αυτός που αποκτά αγαθά ή 

λαµβάνει υπηρεσίες, ευρισκόµενος στο ίδιο στάδιο εµπορίας µε το στάδιο κατά το 
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οποίο πραγµατοποιείται η παράδοση των αγαθών ή η παροχή των υπηρεσιών, θα 

έπρεπε να καταβάλει κατά το χρόνο της εν λόγω παράδοσης ή παροχής σε 

ανεξάρτητο προµηθευτή αγαθού ή πάροχο υπηρεσίας στο εσωτερικό της χώρας, υπό 

συνθήκες πλήρους ανταγωνισµού, προκειµένου να αποκτήσει το εν λόγω αγαθό ή την 

υπηρεσία. 

Εάν δεν µπορεί να διαπιστωθεί ανάλογη παράδοση αγαθών ή παροχή υπηρεσιών, η 

«κανονική αξία» δεν µπορεί να είναι κατώτερη της τιµής της αγοράς των αγαθών 

αυτών ή παρόµοιων αγαθών ή ελλείψει τιµής αγοράς, του κόστους των αγαθών κατά 

το χρόνο της παράδοσης και προκειµένου περί υπηρεσιών, από το συνολικό κόστος 

που συνεπάγεται για τον υποκείµενο στο φόρο η παροχή των υπηρεσιών 

δ) για τις πράξεις που προβλέπουν οι διατάξεις των παραγράφων 1 και 2 περίπτωση 

α΄ του άρθρου 6, ως φορολογητέα αξία λαµβάνεται το τίµηµα που έλαβε ή πρόκειται 

να λάβει για τις πράξεις αυτές ο υποκείµενος από τον αγοραστή, τον λήπτη ή τρίτο 

πρόσωπο, προσαυξηµένο µε οποιαδήποτε παροχή που συνδέεται µε τις πράξεις αυτές. 

Για τις παραδόσεις ακινήτων στον κύριο του οικοπέδου που αναθέτει σε εργολάβο 

την ανέγερση οικοδοµής µε το σύστηµα της αντιπαροχής, ως φορολογητέα αξία 

λαµβάνεται η αξία των κτισµάτων που παραδίδονται σε αυτόν, χωρίς να λαµβάνεται 

υπόψη η αξία του ιδανικού µεριδίου του οικοπέδου που αντιστοιχεί σε αυτά. Η αξία 

αυτή δεν µπορεί να είναι µικρότερη από την αξία των ποσοστών του οικοπέδου που 

µεταβιβάζονται από τον κύριο του οικοπέδου στον εργολάβο κατασκευαστή ή στον 

από αυτόν υποδεικνυόµενο τρίτο. Σε περίπτωση διαχωρισµού της επικαρπίας από την 

κυριότητα, η αξία της επικαρπίας προσδιορίζεται σε ποσοστό της αξίας της πλήρους 

κυριότητας σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις διατάξεις του άρθρου 15 του Κώδικα 

κληρονοµιών, ∆ωρεών, Γονικών Παροχών, Προικών και Κερδών από Λαχεία που 

κυρώθηκε µε τον Ν. 2961/2001 (ΦΕΚ 266 Α΄) όπως ισχύει.-  

Για τις παραδόσεις ακινήτων στον κύριο του οικοπέδου που αναθέτει σε εργολάβο 

την ανέγερση οικοδοµής µε το σύστηµα της αντιπαροχής, ως φορολογητέα αξία 

λαµβάνεται η αξία των κτισµάτων που παραδίδονται σε αυτόν.  

Η αξία αυτή προσδιορίζεται όπως πιο πάνω και δεν µπορεί να είναι µικρότερη από 

την αξία των ποσοστών ταυ οικοπέδου που µεταβιβάζονται από τον κύριο του 

οικοπέδου στον εργολάβο κατασκευαστή. Κατ' εξαίρεση, για τον υπολογισµό της 

φορολογητέας αξίας σε περίπτωση παράδοσης ακινήτου σε πρόσωπα που έχουν 

δικαίωµα µερικής η ολικής απαλλαγής από το φόρο µεταβίβασης ακινήτων, η αξία 
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αυτή µειώνεται κατά το µέρος που αντιστοιχεί στην απαλλασσόµενη από το φόρο 

µεταβίβασης ακινήτων αξία.  

Το αµάχητο τεκµήριο για τη µεταβίβαση αποπερατωµένου διαµερίσµατος, που 

ορίζεται από τις διατάξεις του άρθρου 2 του νόµου για την επιβολή του φόρου 

µεταβίβασης ακινήτων, ισχύει και για την εφαρµογή των διατάξεων του παρόντος 

άρθρου. 

 3. Όταν τα στοιχεία προσδιορισµού της φοροληγητέας αξίας εκφράζονται σε 

νόµισµα άλλου κράτους, το οποίο δεν έχει ενταχθεί στη ζώνη ευρώ, για τον 

προσδιορισµό της φορολογητέας αξίας λαµβάνεται υπόψη η ισοτιµία του νοµίσµατος 

αυτού προς το ευρώ, όπως αυτή προσδιορίζεται από τη διάταξη της παραγράφου 3 

του άρθρου 20.  

4. Στη φορολογητέα αξία περιλαµβάνονται: 

α) οι τόκοι των επί πιστώσει πωλήσεων, καθώς και τα παρεπόµενα έξοδα µε τα οποία 

ο προµηθευτής επιβαρύνει τον αγοραστή των αγαθών ή τον λήπτη των υπηρεσιών, 

όπως τα έξοδα προµήθειας, µεσιτείας, συσκευασίας, ασφάλισης, µεταφοράς, 

φορτοεκφόρτωσης, ακόµη και αν αποτελούν αντικείµενο ιδιαίτερης συµφωνίας, 

β) οι κάθε είδους φόροι, τα δικαιώµατα, οι εισφορές, τα τέλη υπέρ του ∆ηµοσίου ή 

τρίτων και τα τέλη χαρτοσήµου, µε εξαίρεση το φόρο του παρόντος νόµου. 

Προκειµένου για παραδόσεις αγαθών που διατίθενται σε συσκευασία η οποία 

επιστρέφεται, η αξία του περιεχοµένου και της συσκευασίας αναγράφεται χωριστά 

κατά συντελεστή φόρου, εφόσον υπάγονται σε διαφορετικό συντελεστή. (Στην 

περίπτωση του προηγούµενου εδαφίου, δύναται ο υποκείµενος στο φόρο να µην 

αναγράφει φόρο για την αξία της συσκευασίας τόσο κατά την παράδοση όσο και 

κατά την επιστροφή αυτής. Οφείλεται, όµως, ο φόρος στην αξία της συσκευασίας 

όταν αυτή δεν επιστρέφεται 

5. Στη φορολογητέα αξία δεν περιλαµβάνονται: 

α) Οι χορηγούµενες στον αγοραστή ή το λήπτη εκπτώσεις, εφόσον αποδεικνύονται 

από στοιχεία, τα οποία εκδίδονται σύµφωνα µε τις διατάξεις που ισχύουν. Ειδικότερα, 

προκειµένου για εκπτώσεις που χορηγούνται λόγω κύκλου εργασιών, λαµβάνονται 

υπόψη, εφόσον τα παρεχόµενα ποσοστά εκπτώσεων γνωστοποιούνται στην αρµόδια 

∆.Ο.Υ. του πωλητή ή του παρέχοντος τις υπηρεσίες τέσσερις (4) µήνες πριν από την 

πραγµατοποίησή τους. 

 β) Οι επιστροφές του τιµήµατος, σε περίπτωση ολικής ή µερικής ακύρωσης της 

παράδοσης αγαθών ή της παροχής υπηρεσιών. 
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 γ) Τα ποσά τα οποία λαµβάνει ο υποκείµενος στο φόρο από τον αγοραστή των 

αγαθών ή το λήπτη των υπηρεσιών, για κάλυψη δαπανών που πραγµατοποιεί στο 

όνοµα και για λογαριασµό του αγοραστή ή του λήπτη, εφόσον: 

- έχουν καταχωρηθεί σε προσωρινό λογαριασµό στα λογιστικά του βιβλία, 

 - τα οικεία παραστατικά έχουν εκδοθεί στο όνοµα του αγοραστή των αγαθών ή του 

λήπτη των υπηρεσιών, από τα οποία προκύπτει το πραγµατικό ποσό των δαπανών και 

παραδίδονται στον αγοραστή των αγαθών ή το λήπτη των υπηρεσιών που αφορούν. 

 Οι διατάξεις των περιπτώσεων α' και β' της παραγράφου αυτής δεν ισχύουν για τις 

χορηγούµενες εκπτώσεις και τη µερική επιστροφή τιµήµατος σε περίπτωση παροχής 

υπηρεσιών από τα πρόσωπα της παραγράφου 5 του άρθρου 49 του Ν. 2238/1994  

5α. Η φορολογητέα αξία µειώνεται σε περίπτωση ολικής ή µερικής µη πληρωµής του 

τιµήµατος, εφόσον µετά την πραγµατοποίηση των φορολογητέων πράξεων 

διαπιστώνεται ότι η απαίτηση κατέστη οριστικά ανεπίδεκτη εισπράξεως, λόγω 

θέσεως επιχείρησης σε ειδική εκκαθάριση, σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 46 

και 46α του Ν.1892/1990 (ΦΕΚ 101 Α'), όπως αυτός τροποποιήθηκε µε τις διατάξεις 

του άρθρου 14 του Ν. 2000/1991 (ΦΕΚ 206 Α'). 

 Η µείωση της φορολογητέας βάσης ενεργείται µετά την έκδοση της απόφασης του 

Εφετείου της έδρας της επιχείρησης, που προβλέπεται από την παρ. 1 του πιο πάνω 

αναφερόµενου άρθρου 46.  

Για την έγκριση της µείωσης απαιτείται απόφαση του αρµόδιου Προϊσταµένου της 

∆ηµόσιας Οικονοµικής Υπηρεσίας (∆.Ο.Υ.), η οποία εκδίδεται µετά από αίτηση της 

ενδιαφερόµενης επιχείρησης και την προσκόµιση των απαραίτητων στοιχείων, από τα 

οποία προκύπτει το σύνολο της ανείσπρακτης απαίτησης, µέσα σε προθεσµία έξι (6) 

µηνών µετά την έκδοση της απόφασης του Εφετείου. 

Στην περίπτωση κατά την οποία ο Φ.Π.Α. που αναλογεί στην κατά τα ανωτέρω 

µείωση της φορολογητέας βάσης έχει καταβληθεί από τον υπόχρεο, συµψηφίζεται 

κατά τη φορολογική περίοδο, κατά την οποία εκδόθηκε η απόφαση του προϊσταµένου 

της ∆.Ο.Υ.. Στην περίπτωση, κατά την οποία ο Φ.Π.Α. που αναλογεί στην κατά τα 

ανωτέρω µείωση της φορολογητέας αξίας δεν έχει καταβληθεί από τον υπόχρεο δεν 

καταβάλλεται, ως µη οφειλόµενος στη συγκεκριµένη φορολογική περίοδο, κατά την 

οποία οφείλετο.  

Τυχόν πράξεως επιβολής φόρου ή προστίµων που έχουν εκδοθεί µέχρι την έκδοση 

της απόφασης του προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ. ακυρώνονται. 
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 6. Η φορολογητέα αξία µειώνεται κατά την αξία των ειδών συσκευασίας που 

επιστρέφονται από τους αγοραστές. 

 7. Σε περίπτωση ενδοκοινοτικής απόκτησης αγαθών, που πραγµατοποιήθηκε από 

υποκείµενο εγκαταστηµένο στο εσωτερικό της χώρος, η οποία αποδεδειγµένα 

φορολογήθηκε σε άλλο κράτος µέλος κατά το χρόνο της άφιξης της αποστολής ή της 

µεταφοράς στο κράτος αυτό, η φορολογητέα αξία µειώνεται αναλόγως. 

 Ειδικά για αγαθά που υπόκεινται σε ειδικό φόρο κατανάλωσης, η φορολογητέα αξία 

µειώνεται επίσης µε το ποσό του φόρου αυτού, ο οποίος καταβλήθηκε σε άλλο 

κράτος - µέλος και αποδεδειγµένα επιστράφηκε από αυτό το άλλο κράτος µέλος. 

 8. Στην παράδοση εφηµερίδων και περιοδικών που ενεργούν οι εκδοτικές και 

εισαγωγικές επιχειρήσεις, καθώς και οι επιχειρήσεις που πραγµατοποιούν 

ενδοκοινοτικές αποκτήσεις, ως φορολογητέα αξία λαµβάνεται η τιµή παράδοσης 

αυτών, χωρίς φόρο προστιθέµενης αξίας, µετά την αφαίρεση της προµήθειας που 

χορηγείται στο πρακτορεία διανοµής. 

9. Ειδικά στην πώληση καρτών τηλεπικοινωνίας, εισιτηρίων µεταφοράς προσώπων 

των οποίων προβλέπεται η ακύρωση σε ειδικά µηχανήµατα, καθώς και σε κάθε άλλη 

παρόµοια περίπτωση, ως φορολογητέα αξία λαµβάνεται η τιµή λιανικής πώλησης 

αυτών χωρίς φόρο προστιθέµενης αξίας.  

Ο φόρος που αναλογεί για τις πωλήσεις αυτές καταβάλλεται από την επιχείρηση 

παροχής των υπηρεσιών κατά το χρόνο διάθεσης αυτών. 

Οι υποκείµενοι που µεσολαβούν στη διάθεση αυτών στο κοινό δεν επιβαρύνουν µε 

φόρο την παράδοση αυτή, έχουν όµως δικαίωµα έκπτωσης του φόρου που 

προβλέπουν οι διατάξεις του άρθρου 30. 

 Οι διατάξεις του προηγούµενου εδαφίου εφαρµόζονται και για την προµήθεια που 

καταβάλλεται από διαχειριστές συστήµατος ελεγχόµενης στάθµευσης σε άλλα 

πρόσωπα που µεσολαβούν για τη διάθεση καρτών στο κοινό. 

 Οι διατάξεις αυτής της παραγράφου εφαρµόζονται ανάλογα και σε κάθε περίπτωση 

προµήθειας για διάθεση πιστωτικών καρτών.  

10. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών ρυθµίζεται η διαδικασία και κάθε 

αναγκαία λεπτοµέρεια για την εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου αυτού.  

 

3.2 Συντελεστές. Υπολογισµός του φόρου  
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1. Ο συντελεστής του φόρου προστιθέµενης αξίας ορίζεται σε δεκαεννέα τοις εκατό 

(19%) στη φορολογητέα αξία. 

Κατ' εξαίρεση, ο συντελεστής του φόρου ορίζεται σε εννέα τοις εκατό (9%). - (Ό 

συντελεστής Φ.Π.Α. που ορίζεται για τα αγαθά και τις υπηρεσίες  

Ο συντελεστής Φ.Π.Α. που ορίζεται για τα αγαθά και τις υπηρεσίες του 

Παραρτήµατος III δεν εφαρµόζεται στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες της παραγράφου 13 

του άρθρου 14.- (Το δεύτερο εδάφιο αντικαταστάθηκε ως άνω µε το ν. 3763/09.) 

 2. Για τον υπολογισµό του φόρου στην παράδοση αγαθών, στην παροχή υπηρεσιών 

και στην ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών, εφαρµόζονται οι συντελεστές, που 

ισχύουν κατά το χρόνο που ο φόρος γίνεται απαιτητός, σύµφωνα µε τις διατάξεις των 

άρθρων 16 και 18. 

 3. Για τα εισαγόµενα αγαθά εφαρµόζονται οι συντελεστές που ισχύουν κατά το 

χρόνο που ο φόρος γίνεται απαιτητός, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 17. 

 4. Για τα νησιά των νοµών Λέσβου, Χίου, Σάµου, ∆ωδεκανήσου, Κυκλάδων και τα 

νησιά του Αιγαίου Θάσο, Σαµοθράκη, Βόρειες Σποράδες και Σκύρο, οι συντελεστές 

του φόρου µειώνονται κατά τριάντα τοις εκατό (30%), εφόσον πρόκειται για αγαθά, 

τα οποία κατά το χρόνο που ο φόρος γίνεται απαιτητός: 

α) βρίσκονται στα νησιά αυτά και παραδίδονται από υποκείµενο στο φόρο που είναι 

εγκαταστηµένος στα νησιά αυτά, 

 β) πωλούνται µε προορισµό τα νησιά αυτά από υποκείµενο στο φόρο, 

εγκαταστηµένο σε οποιοδήποτε µέρος του εσωτερικού της χώρας, προς αγοραστή 

υποκείµενο ή προς µη υποκείµενο στο φόρο νοµικό πρόσωπο, εγκαταστηµένο στα 

νησιά αυτά, 

 γ) αποστέλλονται ή µεταφέρονται προς υποκείµενο στο φόρο η προς µη υποκείµενο 

στο φόρο νοµικό πρόσωπο που είναι εγκαταστηµένο στα νησιά αυτά, στα πλαίσια της 

ενδοκοινοτικής απόκτησης αγαθών 

δ) εισάγονται στα νησιά αυτά. 

 Η πιο πάνω µείωση των συντελεστών δεν ισχύει για τα καπνοβιοµηχανικά προϊόντα 

και τα µεταφορικά µέσα.  

5. Η µείωση της προηγούµενης παραγράφου ισχύει και για τις υπηρεσίες που 

εκτελούνται υλικά στην περιοχή αυτήν από υποκείµενο στο φόρο, ο οποίος κατά το 

χρόνο που ο φόρος γίνεται απαιτητός είναι εγκαταστηµένος στην περιοχή αυτήν. 
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 6. Οι συντελεστές που προκύπτουν από την πιο πάνω µείωση στρογγυλοποιούνται 

στην πλησιέστερη ακέραιη µονάδα. 

 7. ∆ιάταξη νόµου αντίθετου περιεχοµένου προς τις διατάξεις του άρθρου αυτού 

παύει να ισχύει. 

 8. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών ρυθµίζεται η διαδικασία και κάθε 

αναγκαία λεπτοµέρεια για την εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου αυτού. 

  

3.3 ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΒΕΒΑΙΩΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΒΟΛΗΣ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ 

 

Αρµόδια φορολογική αρχή. - Φορολογικός έλεγχος 

  

1. Η επιβολή του φόρου γίνεται από τον Προϊστάµενο ∆.Ο.Υ που είναι αρµόδιος για 

τη φορολογία εισοδήµατος του υπόχρεου στο φόρο.  

Η παραλαβή των δηλώσεων γίνεται από τον εν λόγω Προϊστάµενο ∆.Ο.Υ, σύµφωνα 

µε τα οριζόµενα στις διατάξεις του άρθρου 38. 

 2. Ο Προϊστάµενος ∆.Ο.Υ ελέγχει την ακρίβεια των υποβαλλόµενων δηλώσεων και 

προβαίνει στην εξακρίβωση των υπόχρεων που δεν έχουν υποβάλει δήλωση.  

(Κατά την υποβολή της ειδικής δήλωσης Φ.Π.Α. που προβλέπεται από τις διατάξεις 

της περίπτωσης γ΄ της παραγράφου 4 του άρθρου 36 και σε περίπτωση κατά την 

οποία το δηλούµενο από τον υποκείµενο στον φόρο τίµηµα υπολείπεται της αγοραίας 

αξίας, ο Προϊστάµενος της ∆.Ο.Υ. ελέγχει άµεσα την ακρίβεια της υποβαλλόµενης 

δήλωσης, λαµβάνοντας υπόψη του τις αξίες όπως αυτές ισχύουν στη φορολογία 

µεταβίβασης ακινήτων και στη φορολογία εισοδήµατος καθώς και το συνολικό 

κόστος του παραδιδόµενου ακινήτου σε συνδυασµό µε τα τεχνικά, ποσοτικά και 

οικονοµικά δεδοµένα που αφορούν την άδεια ανέγερσης του ακινήτου. Σε περίπτωση 

κατά την οποία ο υποκείµενος στο φόρο δεν αποδέχεται το αποτέλεσµα του ελέγχου 

αυτού, η αξία του παραδιδόµενου ακινήτου υπόκειται στην και δεσµευτική κρίση του 

Σώµατος Ορκωτών Εκτιµητών. 

Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών ρυθµίζεται ο τρόπος, η 

διαδικασία και κάθε αναγκαίο στοιχείο ή λεπτοµέρεια που αφορά τον έλεγχο αυτό 

3. Εφόσον διαπιστώνεται ανεπάρκεια ή ανακρίβεια των βιβλίων και στοιχείων, τα 

οποία τηρεί ο υπόχρεος στο φόρο, αναφορικά µε τη φορολογητέα αξία, τα ποσοστά ή 

τις εκπτώσεις του φόρου, ο Προϊστάµενος ∆.Ο.Υ προβαίνει στον προσδιορισµό τους 

µε βάση τα υπόψη του στοιχεία και ιδίως: 
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α) Τα ακαθάριστα έσοδα που προσδιορίζονται ύστερα από έλεγχο στη φορολογία 

εισοδήµατος, τις αγορές και τις σχετικές µε το φόρο του παρόντος νόµου δαπάνες,  

 β) τα συναφή στοιχεία που προκύπτουν από τον έλεγχο άλλων φορολογιών από 

πληροφορίες που διαθέτει ή περιέρχονται σ' αυτόν. Η ανεπάρκεια ή ανακρίβεια των 

βιβλίων και στοιχείων κρίνεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων και της φορολογίας εισοδήµατος. 

4. Ο έλεγχος ενεργείται τις εργάσιµες για τον υπόχρεο ηµέρες και ώρες, στην 

επαγγελµατική του εγκατάσταση ή, όταν τούτο είναι δύσκολο, στη ∆.Ο.Υ, καθώς και 

σε άλλο τόπο και χρόνο ύστερα από συµφωνία του Προϊστάµενου ∆.Ο.Υ και του 

υπόχρεου στο φόρο. 

 5. Κατά τη διάρκεια του ελέγχου επιτρέπεται κάθε αναγκαία εξέταση η έρευνα στην 

επαγγελµατική εγκατάσταση του υπόχρεου στο φόρο και κυρίως στους χώρους 

παραγωγής, επεξεργασίας γενικά, αποθήκευσης ή παράδοσης των αγαθών, καθώς και 

στον τόπο παροχής των υπηρεσιών, σύµφωνα µε όσα ειδικότερα ορίζονται από τις 

διατάξεις του άρθρου 36 του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων και του άρθρου 25 του 

Ν. 820/1978 (ΦΕΚ 174 Α'). 

 6. Ο υπόχρεος στο φόρο επιδεικνύει ή παραδίδει κάθε έγγραφο ή άλλο στοιχείο που 

του ζητούν για τη διεξαγωγή του ελέγχου. 

 Τις ίδιες υποχρεώσεις έχουν και τα πρόσωπα τα οποία, από τη σχέση εργασίας που 

έχουν µε τον υπόχρεο, µπορούν να δώσουν τα ζητούµενα στοιχεία. 

 7. Ύστερα από έγγραφη πρόσκληση του Προϊσταµένου ∆.Ο.Υ, οι δηµόσιες, 

δηµοτικές, κοινοτικές και λοιπές αρχές, καθώς και κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο 

δηµόσιου ή ιδιωτικού δικαίου, οφείλουν να αποστέλλουν σε αυτόν, µέσα σε 

προθεσµία τριάντα (30) ηµερών από τη γνωστοποίηση της πρόσκλησης, κάθε 

στοιχείο χρήσιµο για τη διεξαγωγή του ελέγχου και να παρέχουν κάθε σχετική 

πληροφορία ή συνδροµή. 

 8. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών µπορεί να ορίζεται άλλος 

Προϊστάµενος ∆.Ο.Υ ή άλλη δηµόσια αρχή ή τα Ελληνικά Ταχυδροµεία ή άλλος 

οργανισµός κοινής ωφέλειας ή πιστωτικός οργανισµός, για την παραλαβή, των 

δηλώσεων, καθώς και άλλος Προϊστάµενος ∆.Ο.Υ. για την επιβολή του φόρου. 

 

Πράξη Προσδιορισµού του φόρου 
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1. Με βάση τα αποτελέσµατα του ελέγχου ο Προϊστάµενος ∆.Ο.Υ εκδίδει πράξη 

προσδιορισµού του φόρου για χρονική περίοδο που δεν µπορεί να είναι µεγαλύτερη 

από µία διαχειριστική περίοδο. 

 Ο Προϊστάµενος ∆.Ο.Υ δεν έχει υποχρέωση να προσδιορίζει το φόρο για κάθε µήνα 

η τρίµηνο χωριστά, αν η πράξη προσδιορισµού του φόρου που εκδόθηκε αφορά 

περίοδο µεγαλύτερη του µήνα ή του τριµήνου. 

 Αν από τον έλεγχο προέκυψε διαφορά φόρου που δεν υπερβαίνει τα 3 ευρώ, 

εκδίδεται πράξη µε την οποία περαιώνεται η υπόθεση ως ειλικρινής. 

 2.  

α) Αν ο προσδιορισµός του φόρου µε µία πράξη είναι δυσχερής, εκδίδεται µερική 

πράξη στην οποία περιλαµβάνεται η φορολογητέα ύλη για την οποία ο Προϊστάµενος 

∆.Ο.Υ διαθέτει τα απαιτούµενα στοιχεία.  

Στην πράξη αυτή διατυπώνεται ρητή επιφύλαξη για την έκδοση συµπληρωµατικής 

πράξης.  

β) Μερική πράξη είναι και η πράξη που εκδίδεται επί ειδικής δήλωσης για τη 

µεταβίβαση ακινήτων κατά τα οριζόµενα στην παράγραφο 2 του άρθρου 48. Η 

έκδοση της πράξης αυτής δεν αποκλείει την έκδοση συµπληρωµατικής πράξης επί 

της ειδικής δήλωσης όταν συντρέχουν οι προϋποθέσεις της υποπερίπτωσης ίν της 

περίπτωσης γ' της παραγράφου 4 του άρθρου 36.  

3. Πράξη προσδιορισµού του φόρου, και αν ακόµη έγινε οριστική, δεν αποκλείει την 

έκδοση και κοινοποίηση συµπληρωµατικής πράξης, αν από συµπληρωµατικά 

στοιχεία που περιήλθαν οποιονδήποτε τρόπο σε γνώση του Προϊσταµένου ∆.Ο.Υ, 

µετά την έκδοση της πράξης, εξακριβώνεται ότι ο φόρος που προκύπτει είναι 

µεγαλύτερος απ' αυτόν που προσδιορίζεται µε την αρχική πράξη ή τη δήλωση ή τα 

έντυπα ή οι καταστάσεις που τη συνοδεύουν αποδεικνύονται ανακριβή.  

Τα ανωτέρω ισχύουν και όταν συντρέχουν οι προϋποθέσεις της περίπτωσης γ΄ της 

παραγράφου 2 του άρθρου 68 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος 

4. Η αίτηση για τη διοικητική επίλυση της διαφοράς ή η προσφυγή κατά της 

συµπληρωµατικής πράξης αφορά µόνο τη φορολογητέα ύλη που προσδιορίζεται µε 

αυτή.  

 5. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών ορίζονται ο τύπος και το περιεχόµενο 

των πράξεων προσδιορισµού του φόρου, καθώς και ο τρόπος της τήρησης του 

βιβλίου καταχώρισης των πράξεων αυτών. 

 



 57 

Προσωρινή πράξη προσδιορισµού του φόρου 

  

1. Αν από τα βιβλία και στοιχεία του υπόχρεου στο φόρο προκύπτει άτι παρέλειψε να 

δηλώσει ή δήλωσε ανακριβώς τη φορολογητέα αξία που προκύπτει απ' αυτά ή 

υπολόγισε εσφαλµένα τα ποσοστά ή τις εκπτώσεις, ο Προϊστάµενος ∆.Ο.Υ µπορεί να 

εκδώσει προσωρινή πράξη προσδιορισµού του φόρου για µια η περισσότερες 

φορολογικές περιόδους ή και για ολόκληρη διαχειριστική περίοδο.  

2. Η προσωρινή πράξη περιέχει τη φορολογητέα αξία που προκύπτει από τα βιβλία 

και στοιχεία του υπόχρεου, το φόρο που αναλογεί, τις εκπτώσεις του φόρου, καθώς 

και τον πρόσθετο φόρο. 

3. Κατά της προσωρινής πράξης επιτρέπεται η άσκηση προσφυγής, η οποία δεν 

αναστέλλει τη βεβαίωση και είσπραξη του φόρου. 

Οι δικαστικές αποφάσεις που εκδίδονται στις περιπτώσεις αυτές αποτελούν 

προσωρινό δεδικασµένο και δεν επηρεάζουν τα αποτελέσµατα του τακτικού ελέγχου 

και την ενδεχόµενη κύρια δίκη. 

4. Από το φόρο που βεβαιώνεται οριστικά αφαιρείται ο φόρος της προσωρινής 

πράξης.  

 

Βεβαίωση του φόρου 

1. Ο φόρος βεβαιώνεται από τον αρµόδιο Προϊστάµενο ∆.Ο.Υ στο όνοµα του 

υπόχρεου που προβλέπουν οι διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 35. 

 Για τη βεβαίωση του φόρου, ο Προϊστάµενος ∆.Ο.Υ συντάσσει χρηµατικό κατάλογο 

µέσα σε προθεσµία δύο µηνών από τη λήξη του µήνα που αποκτήθηκε ο τίτλος 

βεβαίωσης και οπωσδήποτε όχι αργότερα από τρία έτη από το τέλος του έτους κατά 

το οποίο αποκτήθηκε ο τίτλος βεβαίωσης. 

Η παράλειψη βεβαίωσης του φόρου στην προθεσµία των δύο µηνών αποτελεί 

πειθαρχικό αδίκηµα, που τιµωρείται σύµφωνα µε τις διατάξεις του Υπαλληλικού 

Κώδικα. 

 2. Αν δεν επιτεύχθηκε διοικητική επίλυση της διαφοράς και ασκήθηκε από τον 

υπόχρεο εµπρόθεσµη προσφυγή, βεβαιώνεται αµέσως από τον Προϊστάµενο ∆.Ο.Υ 

ποσοστό τριάντα στα εκατό (30%) του αµφισβητούµενου κύριου φόρου και του 

πρόσθετου φόρου. 

 3. Η αναστολή που χορηγείται σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 200 έως 205 

του ν. 2717/1999 δεν αποκλείει την ολοκλήρωση της διαδικασίας βεβαίωσης και 
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ταµειακώς του ποσοστού του αµφισβητούµενου κύριου φόρου και του πρόσθετου 

φόρου που ορίζεται στην προηγούµενη παράγραφο. Τα ίδια ισχύουν και ως προς τη 

 βεβαίωση του συνολικού ποσού του κύριου φόρου και του πρόσθετου φόρου βάσει 

προσωρινής πράξης του άρθρου 50 για την οποία ασκήθηκε προσφυγή. 

4. Φόρος, που έχει ήδη βεβαιωθεί κατά το ποσό που δεν οφείλεται µε βάση οριστική 

απόφαση του διοικητικού πρωτοδικείου, εκπίπτεται ή επιστρέφεται, κατά περίπτωση. 

 5. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών ορίζεται ο τύπος, το περιεχόµενο και ο 

τρόπος σύνταξης του χρηµατικού καταλόγου. Με κοινές αποφάσεις του ίδιου 

Υπουργού και του κατά περίπτωση αρµόδιου Υπουργού, µπορεί να ορίζονται και 

άλλες, εκτός από τις ∆.Ο.Υ, αρχές ή τράπεζες για την είσπραξη του φόρου. 

 

Τρόπος καταβολής του φόρου. 

 

1. Ο οφειλόµενος φόρος, κατά τις διατάξεις του παρόντος νόµου, καταβάλλεται 

σύµφωνα µε τις παραγράφους 2 και 3. 

 2. Εφάπαξ: 

α) µε την υποβολή των δηλώσεων που προβλέπουν οι διατάξεις του παρόντος νόµου, 

β) τον επόµενο µήνα από τη βεβαίωση, εφόσον αφορά: 

αα) φόρο που προκύπτει µε βάση προσωρινή πράξη προσδιορισµού του φόρου, 

ανεξάρτητα από την άσκηση ή µη προσφυγής ή την µε οποιονδήποτε τρόπο 

οριστικοποίηση της πράξης αυτής, 

 ββ) το ποσοστό τριάντα στα εκατό (30%) του αµφισβητούµενου κύριου φόρου και 

του πρόσθετου φόρου της παραγράφου 2 του άρθρου 53, 

 γγ) το φόρο που βεβαιώθηκε µε βάση οριστική απόφαση του διοικητικού 

δικαστηρίου,  

δδ) στις περιπτώσεις που αναφέρονται στην επόµενη παράγραφο, εφόσον ο φόρος 

που βεβαιώθηκε δεν υπερβαίνει το ποσό των 300 ευρώ. 

3. Με την επιφύλαξη του εδαφίου δδ' της περίπτωσης β' της προηγουµένης 

παραγράφου, σε δύο (2) ίσες µηνιαίες δόσεις, από τις οποίες η πρώτη στον επόµενο 

µήνα από τη βεβαίωση, στις περιπτώσεις: 

α) διοικητικής επίλυσης της διαφοράς, µε εξαίρεση το εδάφιο αα' της περίπτωσης β' 

της παραγράφου 2, 

β) κατάργησης της φορολογικής δίκης, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 1 του 

Ν.∆. 4600/1966, 
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 γ) βεβαίωσης µε βάση πράξη, η οποία οριστικοποιήθηκε λόγω µη άσκησης ή µη 

εµπρόθεσµης άσκησης προσφυγής, µε εξαίρεση το εδάφιο αα' της περίπτωσης β' της 

παραγράφου 2. 

4. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών µπορεί να ορίζονται ο 

τρόπος καταβολής του φόρου, οι προϋποθέσεις, οι διαδικασίες και κάθε αναγκαία 

λεπτοµέρεια για την απόδοση του οφειλόµενου φόρου και χωρίς την υποβολή 

περιοδικών δηλώσεων. 

 Σε περίπτωση διαπίστωσης κατά τον έλεγχο µη υποβολής ή εκπρόθεσµης υποβολής 

µηδενικών ή πιστωτικών δηλώσεων Φ.Π.Α. για περιόδους έως και την έναρξη ισχύος 

του νόµου αυτού, δεν επιβάλλονται οι κυρώσεις του Ν.2523/1997. 

 Πράξεις επιβολής προστίµου, που έχουν εκδοθεί για την παραπάνω αιτία και δεν 

έχουν καταστεί οριστικές, ακυρώνονται σε οποιοδήποτε στάδιο της διαδικασίας και 

αν βρίσκονται. 

  

Ευθύνη εις ολόκληρο καταβολής του φόρου 

Για την καταβολή του οφειλόµενου φόρου ευθύνονται αλληλεγγύως και εις ολόκληρο 

µε τον υπόχρεο και οι εξής: 

α) οι αναφερόµενοι στις διατάξεις της παραγράφου 7 του άρθρου 36 και της 

περίπτωσης β' της παραγράφου 4 του άρθρου 38, 

 β) οι νόµιµοι εκπρόσωποι των νοµικών προσώπων, κατά το χρόνο διάλυσης, 

συγχώνευσης ή µετατροπής τους, ανεξάρτητα από το χρόνο βεβαίωσης του φόρου, 

 γ) το πρόσωπο που µεταβιβάζει, σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 4 του 

άρθρου 5, για το φόρο που οφείλεται µέχρι το χρόνο της µεταβίβασης. 

 δ) το µη υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο, στην περίπτωση λήψης αγαθών ή 

υπηρεσιών, για τις οποίες υπόχρεος στο φόρο ορίζεται ο εγκαταστηµένος εκτός της 

χώρας υποκείµενος στο φόρο ή ο φορολογικός του αντιπρόσωπος, σύµφωνα µε τις 

διατάξεις  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο  

 

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
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4.1 ∆ιαχειριστική περίοδος 

  

1. Η διαχειριστική περίοδος περιλαµβάνει δωδεκάµηνο χρονικό διάστηµα. 

 Κατά την έναρξη, τη λήξη ή τη διακοπή των εργασιών της επιχείρησης η 

διαχειριστική περίοδος µπορεί να είναι µικρότερη του δωδεκαµήνου. Κατ' εξαίρεση, 

για τον επιτηδευµατία που τηρεί βιβλία τρίτης κατηγορίας, η διαχειριστική περίοδος 

έναρξης µπορεί να περιλαµβάνει και µεγαλύτερο του δωδεκαµήνου χρονικό 

διάστηµα, όχι όµως και πλέον των εικοσιτεσσάρων µηνών. 

 Ως διαχειριστική περίοδος έναρξης, για την εφαρµογή του άρθρου αυτού, θεωρείται 

και εκείνη κατά την οποία ο επιτηδευµατίας, λόγω ύψους ακαθαρίστων εσόδων, 

άρχισε να τηρεί βιβλία τρίτης κατηγορίας. 

 2. Ο επιτηδευµατίας που τηρεί βιβλία τρίτης κατηγορίας κλείνει διαχειριστική 

περίοδο την 30ή Ιουνίου ή την 31η ∆εκεµβρίου κάθε έτους. 

 Κατ' εξαίρεση, µπορεί να κλείνει τη διαχείρισή του: 

α) το υποκατάστηµα, πρακτορείο ή άλλη εγκατάσταση στην Ελλάδα, αλλοδαπής 

επιχείρησης, κατά το χρόνο που κλείνει τη διαχείρισή του το κεντρικό κατάστηµα 

στην αλλοδαπή, 

 β) η ηµεδαπή επιχείρηση στην οποία µετέχει αλλοδαπή επιχείρηση µε ποσοστό 

κεφαλαίου πενήντα τοις εκατό (50%) τουλάχιστον, κατά το χρόνο που κλείνει τη 

διαχείρισή της η αλλοδαπή επιχείρηση και 

γ) η ηµεδαπή επιχείρηση στο κεφάλαιο της οποίας µετέχει µε ποσοστό τουλάχιστον 

πενήντα τοις εκατό (50%) άλλη ηµεδαπή επιχείρηση, στην οποία µετέχει αλλοδαπή 

επιχείρηση µε το ίδιο ή µεγαλύτερο ποσοστό, κατά το χρόνο που κλείνει τη 

διαχείρισή της η αλλοδαπή επιχείρηση, 

 δ) η ηµεδαπή επιχείρηση στο κεφάλαιο της οποίας µετέχει µε ποσοστό τουλάχιστον 

πενήντα τοις εκατό (50%) άλλη ηµεδαπή επιχείρηση, κατά το χρόνο που κλείνει τη 

διαχείρισή της η συµµετέχουσα επιχείρηση. 

Επί αλλαγής του χρόνου λήξης της διαχειριστικής περιόδου της αλλοδαπής 

επιχείρησης ή της συµµετέχουσας, οι επιχειρήσεις των παραπάνω περιπτώσεων α', β', 
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γ' και δ' µπορούν, χωρίς έγκριση του προϊσταµένου της δηµόσιας οικονοµικής 

υπηρεσίας, να προσαρµόζουν το χρόνο λήξης της διαχειριστικής περιόδου µε αυτόν 

της αλλοδαπής ή της συµµετέχουσας επιχείρησης. 

 3. Αλλαγή του χρόνου λήξης της διαχειριστικής περιόδου µε σύντµηση ή 

επιµήκυνση αυτής επιτρέπεται, εφόσον συντρέχουν ειδικοί λόγοι που την επιβάλλουν. 

Για την αλλαγή αυτή απαιτείται έγκριση του προϊσταµένου της ∆ηµόσιας 

Οικονοµικής Υπηρεσίας, µετά από σχετική αίτηση του επιτηδευµατία, που 

υποβάλλεται το αργότερο ένα (1) µήνα πριν από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου 

της οποίας ζητείται η επιµήκυνση ή ένα (1) µήνα πριν από την αιτούµενη λήξη της 

υπό σύντµηση διαχειριστικής περιόδου. Κατ’ εξαίρεση για την αλλαγή για πρώτη 

φορά του χρόνου λήξης της διαχειριστικής περιόδου δεν απαιτείται έγκριση του 

προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ., αλλά η υποβολή σχετικής γνωστοποίησης η οποία 

υποβάλλεται στις ανωτέρω οριζόµενες προθεσµίες. Η αίτηση ή η γνωστοποίηση που 

υποβάλλεται εκπρόθεσµα θεωρείται ότι δεν έχει υποβληθεί. 

 4. Η διαχειριστική περίοδος των νοµικών προσώπων που τίθενται σε εκκαθάριση, για 

οποιοδήποτε λόγο, αρχίζει από την ηµεροµηνία έναρξης της εκκαθάρισης και λήγει 

µε την ολοκλήρωσή της. 

 

4.2 Φορολογικοί συντελεστές και υπολογισµός του φόρου 

Τα καθαρά κέρδη των οµορρύθµων και ετερορρύθµων εταιρειών και των 

κοινωνιών αστικού δικαίου που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα φορολογούνται µε 

συντελεστή 20%. 

Για να βρεθούν τα κέρδη που φορολογούνται θα πρέπει να αφαιρεθούν από τα 

κέρδη της χρήσης τα εξής ποσά: 

1.Τα κέρδη τα οποία απαλλάσσονται από το φόρο, ή φορολογούνται αυτοτελώς 

(τόκοι καταθέσεων τραπεζών κ.λ.π). 

2.Τα κέρδη τα οποία προέρχονται από µερίσµατα ηµεδαπών ανωνύµων εταιρειών ή 

συνεταιρισµών ή κερδών αµοιβαίων κεφαλαίων ή κερδών από µερίδια εταιρείας 

περιορισµένης ευθύνης ή από συµµετοχή σε οµόρρυθµες ή ετερόρρυθµες εταιρείες 

κ.λπ. 
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3.Ειδικά προκειµένου για οµόρρυθµες και ετερόρρυθµες εταιρείες, καθώς και τις 

κοινωνίες κληρονοµικού δικαίου στις οποίες µεταξύ των κοινωνών περιλαµβάνονται 

και ανήλικοι, από τα κέρδη που αποµένουν, ύστερα από την αφαίρεση των κερδών 

των περιπτώσεων 1) και 2), αφαιρείται επιχειρηµατική αµοιβή, για µέχρι τρεις 

οµορρύθµους εταίρους ή κοινωνούς - φυσικά πρόσωπα µε τα µεγαλύτερα ποσοστά 

συµµετοχής στην εταιρεία ή κοινωνία. Στην περίπτωση περισσοτέρων µε ίσα 

ποσοστά συµµετοχής, οι δικαιούχοι επιχειρηµατικής αµοιβής καθορίζονται κάθε έτος 

από την εταιρία και δηλώνονται µε την οικεία αρχική ετήσια δήλωση φορολογίας 

εισοδήµατος. Συνεπώς, δεν µπορεί ο εταίρος και ο κοινωνός µε συµπληρωµατική 

δήλωση του άρθρου 64 του ν.2238/94 να παραιτηθεί της επιχειρηµατικής αµοιβής, 

προκειµένου να λάβει αυτή από κάποια άλλη εταιρεία. 

Έννοια επιχειρηµατικής αµοιβής και υπολογισµός αυτής 

H επιχειρηµατική αµοιβή είναι ένα πλασµατικό (θεωρητικό) ποσό που λαµβάνουν οι 

οµόρρυθµοι εταίροι και οι κοινωνοί φυσικά πρόσωπα ως αντάλλαγµα της 

προσωπικής τους εργασίας. Πρόκειται, µε άλλα λόγια, για υποτιθέµενο εισόδηµα που 

αποκτούν οι τρεις οµόρρυθµοι εταίροι ή οι τρεις κοινωνοί µε τα µεγαλύτερα ποσοστά 

συµµετοχής στην οµόρρυθµη ή ετερόρρυθµη εταιρεία ή κοινωνία. 

Η αφαίρεση, από τα συνολικά κέρδη της Ο.Ε και Ε.Ε, της επιχειρηµατικής αµοιβής 

είναι υποχρεωτική, ανεξάρτητα αν κάποιος από τους δικαιούχους αυτής εταίρους δεν 

επιθυµεί να λάβει επιχειρηµατική αµοιβή. Σε περίπτωση συµµετοχής του υπόχρεου 

φυσικού προσώπου, ως οµόρρυθµου εταίρου σε περισσότερες εταιρίες ή κοινωνίες, 

αυτός δικαιούται επιχειρηµατική αµοιβή, µόνο από εκείνη την εταιρία ή κοινωνία, 

που αυτός από τη συµµετοχή του αποκτά τα µεγαλύτερα καθαρά κέρδη. 

Η επιχειρηµατική αµοιβή προσδιορίζεται µε την εφαρµογή του ποσοστού συµµετοχής 

του κάθε δικαιούχου εταίρου στο 50% των κερδών της εταιρείας που δηλώθηκαν µε 

την αρχική δήλωση, είτε αυτή είναι εµπρόθεσµη είτε είναι εκπρόθεσµη. Συνεπώς η 

επιχειρηµατική αµοιβή υπολογίζεται και επί των δηλουµένων µε την αρχική δήλωση 

λογιστικών διαφορών. Βέβαια τονίζεται ότι η επιχειρηµατική αµοιβή δεν θα 

υπολογίζεται στα επιπλέον κέρδη που τυχόν προκύψουν από µελλοντικό φορολογικό 

έλεγχο, αλλά στο σύνολό τους τα κέρδη αυτά φορολογούνται µε το συντελεστή 22% 

ή 20%, ανάλογα. 
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Επιβολή συµπληρωµατικού φόρου στο εισόδηµα από ακίνητα 

Αν στο συνολικό εισόδηµα περιλαµβάνεται και εισόδηµα από ακίνητα (γραφεία, 

καταστήµατα, αποθήκες, οικίες, οικόπεδα, γήπεδα κ.λπ), ανεξάρτητα αν αυτό 

προέρχεται από εκµίσθωση ή ιδιοχρησιµοποίηση, το ακαθάριστο ποσό του 

εισοδήµατος αυτού υποβάλλεται και σε συµπληρωµατικό φόρο, ο οποίος 

υπολογίζεται µε συντελεστή 3%. 

Το ποσό του συµπληρωµατικού φόρου δεν µπορεί να είναι µεγαλύτερο από το ποσό 

του φόρου που αναλογεί στο συνολικό εισόδηµα του υπόχρεου. 

Εκπτώσεις από το φόρο 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 10 του νόµου, από το 

συνολικό ποσό του φόρου που αναλογεί στο φορολογούµενο εισόδηµα του υπόχρεου 

και του συµπληρωµατικού φόρου 3% επί του ακαθαρίστου εισοδήµατος από ακίνητα 

εκπίπτουν: 

α) O φόρος που προκαταβλήθηκε ή παρακρατήθηκε από το νοµικό πρόσωπο κ.λπ. 

δηλαδή ο προκαταβληθείς φόρος του προηγούµενου οικον. έτους, ο παρακρατηθείς 

φόρος, στο εισόδηµα από κινητές αξίες, στο εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις και 

στο εισόδηµα από αµοιβές ελευθέριων επαγγελµάτων. 

β) O φόρος που αποδεδειγµένα καταβλήθηκε στην αλλοδαπή από την εταιρεία κ.λπ. 

για το εισόδηµα που προέκυψε σ' αυτή και υπόκειται σε φόρο στην Ελλάδα. Για την 

εξεύρεση του ποσού αυτού του φόρου, το συνολικό ποσό του φόρου µερίζεται 

ανάλογα µε τα δύο τµήµατα του εισοδήµατος στην Ελλάδα και στην αλλοδαπή. O 

φόρος αυτός σε καµία περίπτωση δεν µπορεί να είναι ανώτερος από το ποσό του 

φόρου που αναλογεί για το εισόδηµα αυτό στην Ελλάδα 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
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Στο παρακάτω παράδειγµα παρατίθεται η χρήση του έτους 2008 για µία 

εµπορική Ο.Ε. επιχείρηση η οποία τηρεί β κατηγορίας βιβλία. Παράλληλα 

παρατίθενται το µηχανογραφηµένο βιβλίο εσόδων- εξόδων και η δηλώσεις ΦΠΑ και 

Ε5 Φορολογίας Εισοδήµατος, καθώς και το Ε3 της αναφερόµενης χρήσης. Η εν λόγω 

επιχείρηση αποτελεί τουριστική επιχείρηση εστίασης µε εποχική λειτουργία από τους 

µήνες Μάιο έως Σεπτέµβριο του συγκεκριµένου έτους. Το σύνολο των πωλήσεων 

για το έτος 2008 είναι 120.026,4 ενώ οι αγορές ανέρχονται στα 53.225,54 για τα 

εµπορεύµατα, 4654,4 για τα πάγια και 7.699,27 γενικά έξοδα. 
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